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Autor al mai multor tâlhării, prins de Poliţie
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   REPORTAJz

Mai e puţin şi partidele politice 
va trebui să definitiveze listele 
de candidaţi pentru Parlamentul 
României, în vederea alegerilor 
din toamnă. Aşa cum puteţi citi 
în ziarul nostru de azi, listele 
cu pricina sunt deja, în mare 
parte, alcătuite. Cei mai mulţi 
dintre candidaţi se cunosc deja. 
Se cunosc, la fel de bine, şi unii 
dintre câştigători. Dar şi dintre 
perdanţi. Spun asta pentru că, 
printre candidaţii cu oarece 
anvergură şi/sau notorietate, 
s-au strecurat şi numele unor 
inşi care n-au nici cea mai mică 
şansă să acceadă în Parlament. 
Sunt, dacă vreţi, nişte candidaţi 
cu unica menire ca să fie, puşi să 
candideze doar pentru ca liderii 
de partide să poată să se bată cu 
cărămida-n piept, la conferinţele 
de presă, că au avut candidaţi în 
toate colegiile.
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Un tânăr în vârstă de 19 ani, din 
Reghin, a fost reţinut de poliţişti, 
bănuit că ar fi tâlhărit trei taximetrişti 
din localitate, în numai cinci zile. 
Prima victimă, un taximetrist de 60 
de ani, a sesizat Poliţia Reghin în 30 
septembrie. Potrivit taximetristului, 
la destinaţie, clientulul său a plătit 
şi, în timp ce îşi aştepta restul, a 
scos un cuţit cu care l-a ameninţat 
pe taximetrist, furându-i banii, tele-

fonul mobil, un CD player şi un 
briceag, după care a dispărut. Două 
zile mai târziu, poliţiştii au primit 
o altă sesizare, de la un taximetrist 
de 63 de ani care a relatat că, într-
o seară, în timp ce transporta un 
client, a fost ameninţat de acesta 
cu un briceag şi deposedat de două 
telefoane mobile şi un aparat CD 
player, valoarea prejudiciului fiind 
de aproximativ 600 de lei. În 5 oc-

tombrie, un alt taximetrist, de 27 de 
ani, a sesizat Poliţia cu privire la fap-
tul că în acea dimineaţă a fost victi-
ma unei tâlhării, în timp ce efectua 
o cursă din centrul municipiului 
până în zona fostei ferme pomico-
le. La ieşitea din localitate, clientul 
l-a ameninţat pe taximetrist cu un 
cuţit, apoi i-a furat suma de 180 de 
lei şi un aparat CD player, valoarea 
prejudiciului ridicându-se la 500 lei. 

Suspectul în cazul celor trei tâlhării 
a fost identificat în noaptea de luni 
spre marţi, poliţiştii stabilind că 
acesta ar putea fi implicat şi într-
un caz de furt calificat, tot dintr-un 
taximetru. Autorul, G.L., de 19 ani, 
din Reghin, este urmărit penal pen-
tru cele trei infracţiuni de tâlhărie şi 
una de furt calificat. Pe numele său, 
Judecătoria Reghin a emis un man-
dat de arestare pentru 29 de zile.

Meserii sortite pieirii

Pălărierii, blănarii, cizmarii, pantofarii, meşterii buni la toate par 
să-şi fi trăit perioada de glorie. Perioada în care fiecare om avea 
ceva de reparat, când aceşti oameni şi micile lor afaceri erau cu 
adevărat indispensabili, a trecut.
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Ţiganii, o naţie 
fărâmiţată

Pensiile sătencelor, ale acelor femei care s-au spetit lucrând la 
”colectiv”, nu depăşesc, în majoritatea cazurilor, plafonul de 130 
lei. În aceste condiţii, e mai bine că femeile de la ţară nu ştiu că 
la Bucureşti, de 12 ani, cineva zice că are grijă de ele. 
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Se spune că atunci când 
în presă, de orice tip ar fi 
ea, jurnaliştii fac referire 
la minorităţi, folosesc ste-
reotipuri. Şi că una din 
minorităţile cele mai afectate 
de aceste “defecte de serviciu” 
ar fi romii. Sau ţiganii.

infoms.ro

Candidaţii care 
este
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         Sorin Simion
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Din când în când, în 
fotbalul românesc 
apar suspiciuni asupra 
corectitudinii unor 
meciuri. E şi cazul 
partidei ASA Unirea 
Ungheni-FC Baia Mare, 
scor 0-2, jucată în 
etapa trecută a Ligii 
a III-a. Gazdele acuză 
că băimărenii le-au 
oferit bani ca să se 
dea la o parte, dar au 
fost refuzaţi şi atunci 
„i-au făcut” cu ar-
bitrii. Cum era şi de 
aşteptat, şeful grupării 
maramureşene a res-
pins acuzaţiile. 

Lacrimi de singurătate

SUSPECŢI 
DE BLAT
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Cora Muntean                                        

Peste 200 de taximetrişti din Tîrgu 
Mureş au ieşit marţi cu maşinile în 
faţa clădirii Primăriei, în semn de 
protest faţă de o HCL de suplimen-
tare a autorizaţiilor de taximetrie. 
“Am sesizat Prefectura Mureş şi ni 
s-a răspuns că într-adevăr încalcă 
prevederile legale, însă nu a noti-
ficat-o. Dacă Prefectura recunoaşte 
că această hotărâre este ilegală, de 
ce a validat-o şi nu a făcut o no-
tificare clară de revocare?”, a de-
clarat Teodor Viorel, preşedintele 
filialei Mureş a Camerei Naţionale 
a Taximetriştilor din România. El 
a adăugat că Hotărârea de Consiliu 
a fost votată fără expunere de mo-
tive şi fără a trece prin comisiile de 
specialitate. “Consilierul local care 
a iniţiat această hotărâre a mizat 
pe necunoaşterea Legii Taxim-
etriei de către colegii săi. Hotărârea 
respectivă suplimentează cu şase 
numărul de autorizaţii de taxi-
metrie, deşi în Tîrgu Mureş există 
un excedent de peste 90 de taxi-
uri reportat la numărul populaţiei 
existente”, a precizat liderul 
taximetriştilor. El a adăugat că deşi 
la numărul de locuitori din muni-
cipiu ar trebui să existe doar 600 
de taxiuri, în oraş circulă peste 697 
de maşini autorizate. Teodor Viorel 
a acuzat că au existat interese şi că 

autorizaţiile s-au dat “cu dedicaţie”, 
dar a refuzat să nominalizeze care 
ar fi persoanele interesate. “Se 
acreditează ideea că aleşii locali vor 
face un studiu din care să reiasă că 
este nevoie de un număr sporit de 
taxiuri, studiu făcut din bani pu-
blici, fără a ţine cont de faptul că 
locurile de staţionare sunt limitate, 

coeficientul de aglomerare în trafic 
este foarte ridicat, iar zona nu este 
unde de mare interes turistic. Le-
gea taximetriei spune foarte clar 
că sunt suficiente patru taxiuri la 
1.000 de locuitori, fără a lăsa loc de 
interpretare. Prin acţiunile duplici-
tare ale aleşilor locali s-a permis 
ca un grup restrâns de persoane să 

încalce, în mod repetat, legea prin 
activitatea de taxi şi, deşi au fost de-
seori atenţionaţi, nu s-a luat nicio 
măsură concretă”, a mai spus Te-
odor Viorel.
Taximetriştii au blocat centrul timp 
de două ore şi au precizat că au ata-
cat HCL în contencios administra-
tive. 

Campanie cu succes  

Cantitatea de deşeuri electrice şi 
electronice colectată sâmbătă în 
întreg judeţul Mureş este de 19,1 
tone. Ediţia a treia a campaniei 
“Marea Debarasare” s-a derulat 
cu succes, fără nici un incident. 
Locuitorii celor patru municipii 
în care a avut loc acţiunea au 
putut arunca aparatura electrică 
şi electronică pe care nu o mai 
folosesc. La Tîrgu Mureş  au fost 
colectate 16 tone de deşeuri, cele 
mai multe din întreg judeţul, în 
timp ce la Reghin s-au adunat 
doar 0,6 tone. Sighişorenii au 
renunţat la o tonă de aparatură 
uzată, iar la Târnăveni locuito-
rii au aruncat 1,5 tone. Marea 
Debarasare se va desfăşura lunar 
de acum înainte. 

Incendiu fără victime 

Sfârşit de săptămână cu ghinion 
pentru angajaţii unei firme din 
Tîrgu Mureş. Sediul acesteia a 
luat foc subit vineri noaptea în 
jurul orei 23. În birourile situate 
la intersecţia străzilor Ştefan cel 
Mare cu Bulevardul 1 Decemb-
rie 1918 s-a declanşat un scurt 
circuit electric, în urma căruia 
au ars documente şi părţi din 
instalaţia electrică. Din fericire, 
nimeni nu se afla înăuntru în 
momentul producerii incediului. 
Intervenţia pompierilor a durat 
aproape o oră. 

Paznici la ghene

Primarul municipiului Tîrgu 
Mureş, Dorin Florea, şi-a expri-
mat indignarea faţă de felul în 
care foarte mulţi târgumureşeni 
înţeleg să păstreze curăţenia. 
Singurul leac pentru ei, crede 
primarul, ar fi angajarea de 
către asociaţiile de proprietari 
a unui paznic la ghenele de 
gunoi. Unui astfel de paznic 
i-ar reveni 2-3 ghene şi ar fi 
supravegheat, la rândul lui, de 
Poliţia Comunitară. “Nu se poate 
accepta această batjocură în 
care fiecare iese cu salteaua, cu 
izmenele murdărite şi le aruncă 
în drum, după care se dă cu par-
fum, iese şi spune că Primăria 
nu face şi nu drege”, a declarat 
edilul şef, Dorin Florea. 

Rheum-Care în casă 
nouă

Fundaţia “Rheum-Care” din 
Tîrgu Mureş şi-a inaugurat 
noul sediu, pe care l-a obţinut 
cu mare greutate. Organizaţia 
non-profit beneficiază acum 
de o sală de tratament, o sală 
de gimnastică, cabinet de 
consultaţii şi o bază modernă 
de kinetoterapie. De serviciile 
“Rheum-Care” vor putea benefi-
cia de acum încolo peste 3.000 
de bolnavi.
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Iată şi nişte exemple: la Senat, în colegiul nr. 1 din Tîrgu 
Mureş candidează Marius Ichim (PNL) şi Mihai Poruţiu 
(PDL), alături de Dinu Socotar şi Gyorgy Frunda. Ichim 
a mai candidat şi la Primăria Tîrgu Mureş. Cu ce spor, se 
ştie: în jurul marjei de eroare a sondajelor. Ce şanse are la 
deputăţie, se ştie şi asta. Probabil, lui Marius Ichim îi place 
să candideze. Marius, ne bucurăm că-ţi place candidatura...
Cât despre Mihai Poruţiu, probabil, nu va lua voturi nici 
cât Ichim. 
În colegiul senatorial care include Luduşul, Târnăveniul, 

Iernutul şi satele din jur, zonă majoritar românească, 
vrea să câştige un domn pe nume Szakacs, de la UDMR. 
Omul e conştient, probabil, că are tot atâtea şanse câte 
are PNL-istul Ion Tuşnea, în colegiul majoritar unguresc 
din zona Sovata-Miercurea Niraj. Dar candidează. Aşa cum 
candidează şi Tuşnea. E limpede, aici, că e vorba doar de-
spre o frumoasă aflare în treabă. 
Într-un colegiu de deputaţi (zona Ungheni şi comunele 

din jurul Tîrgu Mureşului) îşi încearcă puterile Teodor 
Giurgea, de la PDL. Un domn care a candidat, în 2004, la 
Primăria Tîrgu Mureş şi a obţinut un procent sub marja 
de eroare a sondajelor. Altul care se află în treabă, o dată la 
patru ani. 
Din partea PNL, la Senat, în colegiul care include 

Sărmaşu, Valea Mureşului, Reghin şi Valea Gurghiului, 
candidează Ciprian Dobre. Pariem că Dobre va face, dacă va 
fi ales, o cale ferată de la Tîrgu Mureş la Gurghiu?

Sute de taximetrişti din Mureş au protestat 
faţă de suplimentarea autorizaţiilor

Sorin Simion

Candidaţii care este

infoms.ro



Există o categorie de 
meseriaşi, meşteri sau cum 
vrem să le spunem, al căror 
viitor pare sortit pieirii. Nu 
există cartier mureşean care 
să nu aibă pe o străduţă 
lăturalnică un atelier as-
cuns, un loc care să nu fi 
devenit gogoşerie sau super-
market. Mai sunt oamenii 
care îţi repară bricheta, care 
îţi fac dubluri la chei, îţi 
strâmtează o pălărie sau îţi 
lungesc un pantalon. Ce-i 
drept, mai sunt foarte puţini, 
şi viitorul lor pare pecetluit.

Silviu Milăşan                                      

Pălărierii, blănarii, cizmarii, panto-
farii, meşterii buni la toate par să-şi 
fi trăit perioada de glorie. Perioada 
în care fiecare om avea ceva de 
reparat, când aceşti oameni şi mi-
cile lor afaceri erau cu adevărat in-
dispensabili.
Într-o monografie a oraşului 
Târgu Mureş, scrisă în 1833, ne e 
dat să găsim o descriere aproape 
incredibilă a meseriilor practicate 
la acea vreme. Bulevardele şi uliţele 
Târgului de atunci erau animate 
de veşnica activitate a făurarilor, 
pălărierilor, dulgherilor, olarilor, 
cizmarilor, curelarilor, năsturarilor, 
ceasornicarilor, armurierilor, fu-
narilor, butnarilor, tăbăcarilor, ro-
tarilor, tâmplarilor, farmaciştilor, 
croitorilor, tinichigiilor, ţesătorilor, 
măcelarilor, zidarilor, hornarilor, 
lăcătuşilor şi mulţi alţii, care din 
cauza desuetudinii activităţii lor, au 
intrat în uitare. Acum când spunem 
tinichigiu, ne gândim eventual la 
maşina noastră făcută armonică, 
hornarii putem spune că avem no-
roc dacă îi mai vedem când şi când, 
dar şi atunci îi alungăm pentru 
că serviciile lor costă, armurierii 
sunt doar o amintire din vremea 
cavalerilor, năsturarii….

Pălărierii nu mai au căutare

Aproape nimeni nu mai ştie cu 
ce se ocupă un ceaprazar. Înainte 
de 1989, la Şcolile de Ucenicie 
ale UJCM, existau clasele speciale 
care pregăteau tineri în mese-
ria de pălărier. Pălării de dame şi 
pentru bărbaţi, bonete, caschete, 
inclusiv muncitoreasca bacă, erau 
confecţionate de aceţti ceapraz-
ari. Astăzi mai poţi întâlni câte un 
maistru ceaprazar pensionat, care 
îşi aminteşte cu nostalgie de acele 
vremuri. “Eu am învăţat meseria 
la şcoala de ucenici şi toată viaţa 
asta am făcut. Acum sunt în pen-
sie, timpul meu a trecut odată cu 
moda pălăriilor. Dacă aş avea co-
menzi însă, m-aş apuca din nou de 
confecţionat pălării, pentru că este 
o meserie frumoasă, din care poţi 
trăi decent” ne-a spus Ilona Vass, 
fostă “ceaprazăreasă” a Cooperaţiei 
meşteşugăreşti, una din ultimele 
reprezentante din Tîrgu Mureş ale 

”breslei” sale. 

Vioara, o operă de artă 

O meserie grea şi migăloasă, însă 
una pentru toată viaţa. Sculptatul 
în lemn necesită mult timp şi de 
două ori mai mult suflet. Iar când 
produsul finit este o vioară ce 
valoarează mii de euro, satisfacţiile 
sunt pe măsură. Prezent la ultimul 
festival de pe Valea Gurghiului, 
lutierul Emil Oltean ne-a explicat 
meşteşugul realizării unui astfel de 
instrument muzical. 
Pasiunea meşterului Emil Oltean 
pentru sculptură este una veche. 
Acesta spune cu mândrie cu totul 
se lucrează manual, iar lemnul cu 
cât este mai vechi, cu atât este mai 
bun de cioplit. Procedeul de sculp-
tare al unei viori este complicat şi 
cuprinde multe faze. Preţul unui 
astfel de instrument muzical poate 
ajunge la câteva mii de euro. 
“Practic acest mesteşug de 17 ani. 
Cu cât lucrezi mai mult cu atât 
îndrăgeşti acestă meserie mai mult. 
Trebuie să punem suflet în tot ce 
facem. Etapele sunt următoarele: 
se alege lemnul de rezonaţă din 
pădure, apoi se duce la gatere, se 
usucă, după care urmează prelu-
crarea propriu-zisă, se îmbină, se 
copiază, iar apoi lucrăm manual. 
Nu sunt mari secrete, totul e să îţi 
placă”. 
Lutierul recunoaşte cu tristeţe că ti-
neretul nu mai este interesat de obi-
ceiurile româneşti, iar meşteşugul, 
atât de drag lui, se va pierde. 

Calitatea şi meseriaşii sunt 
pe cale de dispariţie

În materie de încălţăminte, moda 
se schimbă şi se reia la fiecare 20 de 

ani, spun pantofarii cu experienţă. 
Dacă înainte erau în vogă cizmele şi 
pantofii cu vârful ascuţit, acum se 
poartă cele cu botul rotunjit. Deşi 
moda se reia circular, pantofarii 
susţin că maniera de lucru şi ma-
terialele folosite la confecţionarea 
încălţămintelor nu sunt de calitate. 
Pielea apare doar ca decoraţie pe 
un pantof, iar materialele sintetice 
nu fac faţă nici primei zăpezi. 
Într-un atelier micuţ, întunecat 
şi prăfuit, cu un tranzistor ce 
“cântă” muzică populară, domnul 
Truţă, un bătrânel de aproape 80 
de ani, face ce ştie mai bine: repară 
încălţăminte. 
Mirosul de prenadez şi piele te 
întâmpină şi aici ca în oricare alt 
atelier. În comparaţie cu panto-
fii de „altădată”, realizaţi în în-
tregime din piele, cei de astăzi 
nu pot fi încadraţi în categoria 
încălţămintelor de calitate:
„Când făceam eu pantofi pentru 
cooperativă, garantam pentru 
fiecare pereche. Pantofii rezistau 
câte trei ani, acum însă după un 
sezon sunt de aruncat”, se revoltă 
Grigore Truţă, unul dintre ultimii 
”păpucari” din Mureş.
“Şustărul” de altădată nu a 
dispărut şi nici atelierul său nu s-a 
închis. Acesta, o încăpere mică şi 
foarte îngustă, se află tot acolo, în 
curtea unei case de pe strada Ghe-
orghe Doja, semnalat de o firmă 
modestă, pe care stă scris de mână: 
“Reparaţii încălţăminte”. Reclama 
se transmite prin viu grai, de la un 
client la altul. 
“Oamenii mai vin, nu le este ruşine 
de acest lucru şi recunosc faptul că 
preferă să ajusteze micile defecţiuni 
ale pantofilor decât să dea banii 
pe alţii noi”, spune bătrânul. Ce-
i drept, aceasta recunoaşte că la 

serviciile pantofarilor apelează, în 
general, femeile. Dacă aruncăm o 
privire pe rafturile cu papuci, vom 
vedea că majoritatea pantofilor 
sunt de damă. 
“Bărbaţii vin mai rar, sau vin soţiile 
lor cu pantofii. Însă să ştiţi că vin 
la noi femei de toate vârstele. Şi 
domnişoarele tinere apelează la 
noi, nu numai femeile măritate 
sau bunicuţele”, se laudă doamna 
Truţă, măritată cu un papucar. 
„Eu am moştenit această meserie şi 
nu am cunoscut niciodată altceva. 
Deşi nu m-am gândit să devin pan-
tofar, era ceea ce ştiam să fac, să 
repar încălţăminte. Fiecăruia tre-
buie să îi placă propria meserie, iar 
ceea ce face trebuie să fie perfect. 
Am lucrat mereu cinstit şi tocmai 
din acest motiv banii nu erau pen-
tru mine o problemă. Acum sunt 
pensionar şi nu mă plâng, pentru 
că mai câştig şi prin atelier câte un 
ban”, povesteşte meşterul. 

Încărcătorii de brichete, 
“ultimii mohicani”
 
La începutul anilor ’90, briche-
tele erau la mare preţ. Strângea 
cetăţeanul câteva şi o dată pe lună 
mergea cu ele la meseriaş, să mai 
pună o piatră, să mai înlocuiască o 
supapă sau să-i facă plinul.
De regulă, încărcătorul de brichete 
era policalificat: avea şi tocilărie 
şi maşină de făcut dubluri la chei 
şi multe alte talente, menite să 
repare nimicurile de prin casă. 
“Acum s-a ales praful”, povesteşte 
un nene bun la toate în Piaţa Arma-
tei. “Scrieţi acolo să vină lumea să 
încarce brichete. Nu să dea atâtea 
şi atâtea mii pe alea turceşti, de-ţi 
sare piatra-n faţă dacă o aprinzi de 
trei ori”.

Smaranda Enache, 
scoasă de pe lista de 
candidaţi ai PNL 

Smaranda Enache, 
vicepreşedinte al PNL Mureş şi 
lideră a organizaţiei neguver-
namentale „Liga Pro Europa” 
s-a declarat ieri, în cadrul unei 
conferinţe de presă desfăşurate 
la Tîrgu Mureş, extrem de 
dezamăgită de excluderea sa 
de pe lista candidaţilor PNL 
pentru Camera Deputaţilor, 
la alegerile generale din 
noiembrie. „Din păcate, 
partidele româneşti se află 
sub presiunea unor interese 
pe care nu le pot depăşi”, 
a explicat Enache. Ea nu a 
mai fost inclusă pe listele de 
candidaţi, deşi numele său 
fusese anunţat, iniţial, după ce 
unul dintre liderii PNL Tîrgu 
Mureş a declarat că nu doreşte 
să candideze pe aceeaşi listă cu 
Smaranda Enache, „personaj 
care a făcut foarte mult rău 
relaţiilor interetnice româ-
no-maghiare”. Enache s-a 
declarat dezamăgită de felul în 
care a fost tratată de liberali.
 

Bursele studenţilor 
vor fi majorate de anul 
viitor

Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului 
(MECT), Alianţa Naţională 
a Organizaţiilor Studenţeşti 
din România (ANOSR) şi Uni-
unea Naţională a Studenţilor 
din România (UNSR) au 
convenit mărirea burselor 
studenţeşti, începând cu 1 
ianuarie 2009.
În urma discuţiilor purtate 
la sediul MECT, ministrul 
Educaţiei, preşedintele 
ANOSR, Mihai Cezar Hâj, şi 
preşedintele UNSR, Gabriel 
Petrea, au stabilit ca bursele 
studenţeşti să fie majorate cu 
15% de la 1 ianuarie şi alte 
15% de la 1 octombrie 2009. 
Ministrul Cristian Adomniţei 
a agreat şi propunerea celor 
doi lideri de federaţii de a 
elimina criteriile sociale 
pentru acordarea subvenţiei 
individuale de sprijin pentru 
studenţii care locuiesc în 
alte spaţii decât căminele 
instituţiilor de învăţământ 
superior. 
Studenţii vor primi sprijinul 
170 de lei pentru cei care nu 
au prins loc în camin şi sunt 
nevoiţi să stea în chirie sau în 
gazdă, indiferent de situaţia 
lor socială. Pe termen scurt, 
MECT s-a angajat că va conti-
nua programul de reabilitare 
şi construire de noi cămine.
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ONG-ul „Liga Pro Euro-
pa” sprijină protestul 
lui Haller

Reprezentanţii organizaţiei 
neguvernamentale „Liga Pro 
Europa” din Tîrgu Mureş 
şi-au exprimat, miercuri, 
în cadrul unei conferinţe 
de presă, susţinerea faţă de 
acţiunea grevistă a secreta-
rului de stat Istvan Haller, 
membru în conducerea Con-
silului Naţional pentru Com-
baterea Discriminării (CNCD) 
şi fost membru al Ligii. 
Haller a anunţat, săptămâna 
trecută, că a declanşat o grevă 
a foamei, în semn de protest 
faţă de faptul că executivul 
nu şi-ar fi îndeplinit promisi-
unile făcute unor organisme 
europene, în ceea ce priveşte 
ameliorarea situaţiei rromilor 
din satul Hădăreni, comuna 
Cheţani, judeţul Mureş. 
„Liga Pro Europa îşi exprimă 
speranţa ca, până la urmă, 
Guvernul de la Bucureşti va 
îndeplini revendicările formu-
late de către Istvan Haller. De 
asemenea, Liga atrage atenţia 
autorităţilor că orice măsură 
de sancţionare în cazul lui 
Haller contravine principiului 
libertăţii de expresie şi deci 
ar reprezenta un grav abuz 
împotriva acestuia. Sperăm 
să nu se întâmple aşa ceva”, 
a precizat Smaranda Enache, 
co-preşedinte al organizaţiei. 

 
Candidaţii PD-L, „cu 
barda sus”!

Preşedintele PD-L Mureş, 
Dorin Florea, a anunţat recent 
numele a 11 candidaţi din 12 
pentru alegerile parlamentare 
din noiembrie. Secretarul 
executiv al PD-L, Claudiu 
Maior, a spus că cel de-al pa-
trulea candidat pentru Senat 
nu a fost desemnat deoarece 
se face un sondaj de opinie în 
legătură cu numirea sena-
torului Mihai Antonie pentru 
colegiul din zona Reghin. 
Dorin Florea a declarat că se 
vor strânge bani pentru cam-
panie făcându-se chetă. „Ei fac 
strângere de fonduri şi îi ajută 
lumea. Bani de la populaţie 
sau alţii. Oricum, candidaţii 
vor pune bani câţi pot, restul 
pune partidul”, a spus liderul 
local democrat-liberal. În ceea 
ce priveşte genul de campanie 
abordat, cei care intră în 
competiţie au optat pentru 
una neagresivă. „Vom merge 
ca Mihai Viteazu, cu barda 
sus, şi vom lupta. Vrem să 
radem tot, vrem să luăm tot”, 
a fost de părere Dorin Florea. 
Primarul a mai adăugat că pe 
lista PD-L Mureş nu va accepta 
„paraşutaţi de la centru”.

ŞTIRI pe scurt
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Borbely: „Muncitorii români 
se vor întoarce acasă”

Sorin Simion                                 

Ministrul Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice şi Locuinţei, Laszlo Borbe-
ly, a declarat zilele trecute, la Tîrgu 
Mureş, că muncitorii în construcţii 
din Spania şi din ţările unde are loc 
o recesiune economică, se vor înto-
arce acasă fără stimulente. 
„Nici domnul Geoană, nici domnul 
Băsescu, nici Borbely şi nici alţii nu 
pot să-i aducă înapoi pe aceşti mun-
citori. Ei se vor întoarce când vor 
considera că au o şansă în România 
să aibă salarii mai mari. Ei s-au dus 
acolo, unii cu familii, şi au evident 
cheltuieli mai mari decât în ţară, 
dar au şi salarii mari. În urma rece-
siunii, deja unii au început să vină 
înapoi”, a spus Borbely. Ministrul 
a adăugat că indicatorii economici 

sunt buni din acest punct de vedere. 
„Nu ştiu ce va fi peste un an sau 
doi, dar dacă România continuă, 
şi cifrele macroeconomice arată că 
în construcţii e o lipsă de forţă de 
muncă, eu zic că vor veni înapoi. 
Dacă România îşi menţine acest ritm 
şi dacă putem rezolva cu bugetul pe 
anul viitor aceste constrângeri, nu 
există niciun impediment ca o parte 
dintre ei să vină înapoi, fără niciun 
alt stimulent.”, a spus el. Borbely a 
povestit că în zonele în care au fost 
inundaţii şi pe care le-a vizitat fo-
arte mulţi localnici sunt plecaţi la 
muncă în străinătate. „Am fost în 
zonele inundate şi sunt localităţi 
în care o treime din oameni sunt 
plecaţi în străinătate, în Italia şi 
Spania. Părinţii i-au aşteptat să se 
întoarcă, să-i ajute şi unii chiar au 
transmis că vor veni”, a afirmat 
ministrul. 

„Românii sunt mobili 
şi receptivi”
Întrebat dacă aceştia ar avea unde 
să lucreze şi dacă ar fi preferaţi de 
către marile companii muncitorilor 
chinezi, de exemplu, Borbely a spus 
că „este foarte dificil; avem o econo-
mie de piaţă şi nu poţi interveni în 
politica salarială sau de angajare”. 
Însă reprezentanţii Guvernului 

au discutat cu marile companii pe 
acest subiect. „Am discutat şi cu 
Bechtel. Am discutat cu alte firme 
şi am spus că trebuie să dea salarii 
mai mari şi muncitorilor şi ingin-
erilor. Un inginer bun la o firmă 
serioasă primeşte peste 1.500 de 
euro. Eu sunt convins că, românii 
sunt mobili şi receptivi la ceea ce 

se întâmplă în jurul lor; dacă fac un 
calcul şi este mai ieftin să vină să 
stea acasă şi să primească mai puţin 
decât în Spania, dar cheltuiele sunt 
mai puţine, atunci vin”, a spus Bor-
bely. Ministrul Laszlo Borbely a avut 
la Tîrgu Mureş o reuniune informală 
te tema Programului Operaţional 
Regional. 

Ministrul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice şi 
Locuinţei, Laszlo Borbely, 
a declarat zilele trecute, la 
Tîrgu Mureş, că muncitorii în 
construcţii din Spania şi din 
ţările unde are loc o recesiune 
economică, se vor întoarce 
acasă fără stimulente. 

Candidaţii mureşeni pentru 
Parlamentul României
Deşi, oficial, termenul de depunere a candidaturilor pen-
tru cele două camere ale Parlamentului nu a expirat, deci 
listele de candidaţi ale partidelor nu sunt, încă, defini-
tive, numele candidaţilor deja secunosc. Ele au fost făcute 
publice, în conferinţe de presă sau în diverse intervenţii 
în presă ale şefilor de partide. Vă prezentăm, azi, lista cu 
candidaţii, pe colegii uninominale, sub rezerva că mai pot 
interveni, totuşi, modificări de ultimă oră. Iată-i, deci, pe 
cei care vă vor votul, la alegeri.

Colegiul nr. 1 Tîrgu Mureş

György Frunda - UDMR
Marius Ichim - PNL
Dinu Socotar - PSD + PC
Mihai Poruţiu - PD-L

Colegiul nr. 2 Ungheni-
Miercurea Nirajului-Sân-
georgiu de Pădure-Sovata şi 
comunele învecinate

Marko Bela - UDMR
Ion Tuşnea - PNL
Mihai Covaci - PSD+PC
Ladislau Schwartz - PD-L
Kincses Elod - Independent

Colegiul 3 municipiul Târnăveni 
oraşele Iernut, Luduş şi comu-
nele învecinate şi Sighişoara şi 
comunele învecinate

Janos Szakács  - UDMR
Radu Ungureanu - PNL
Toader Stroian - PD-L

Colegiul nr. 4 Sărmaşu, Valea 
Mureşului, Reghin, Valea Gur-
ghiului şi comunele învecinate

Csaba David - UDMR
Mihail Antonie - PD-L (?)
Ciprian Dobre - PNL
Corneliu Grosu - PSD

SENAT

 Colegiul nr. 1 Tîrgu Mureş  

Anca Florea - PNL
Laszlo Borbély - UDMR
Valentin Precup - PSD
Nicu Mihoc - PD-L

Colegiul nr. 2 Tîrgu Mureş  

Cornel Brişcaru - PNL
Doru Oprişcan - PD-L
Lazăr Lădariu - PSD
Imre Benedek - UDMR

Colegiul nr. 3 oraşul Ungheni si 
comunele din jurul Tg Mureşului  

Viorel Cazan - PNL
Teodor Giurgea - PD-L
Attila Kelemen - UDMR 
Cristian Ţucă - PSD

Colegiul nr. 4 Târnăveni, Iernut, 
Luduş  

Ovidiu Butuc - PNL
Vasile Cornea - PDL
Victor Socaciu - PSD
Zsombor Brassai - UDMR

Colegiul nr. 5 Sovata, Miercurea 
Nirajului, Sângeorgiu de Padure  

Nagy Petroniu - PNL
Eugen Crişan - PD-L
Karoly Kerekes - UDMR 
Andrei Moscviciov - PSD

Colegiul nr. 6 Sighişoara şi 
comunele învecinate  

Nicolae Havrileţ - PNL
Alexandru Petru Frătean - PSD
Petru Başa - PD-L
Izolda Szasz - UDMR
 
Colegiul nr. 7 Sărmaşu şi Valea 
Muresului  

Ştefan Someşan - PSD
Gergely Makkai - UDMR
 
Colegiul nr. 8 municipiul Reghin 
şi Valea Gurghiului 

Radu Roatiş - PNL
Csaba Erös - UDMR
Dumitru Matei - PD-L
Vasile Gliga - PSD 

DEPUTAŢI
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Eugenia Kiss                                                     

În 1996 a luat fiinţă Asociaţia Naţională a Fe-
meii din Mediul Rural din România, afiliată la 
Confederaţia Naţională a Femeii din România 
(CNFR), declarativ preocupându-se de difer-
itele probleme cu care se confruntă femeia de la 
ţară. Dar femeia de la ţară nu a auzit despre aşa 
ceva…, deşi an de an, în preajma zilei de 15 oc-
tombrie, CNFR declară că demarează campanii 
de conştientizare a nevoilor acestor femei. Activi-
tate care sună bine, dar lipseşte cu desăvârşire. 

Între timp… 

Pensiile sătencelor, ale acelor femei care s-au 
spetit lucrând prin “colectiv” nu depăşesc, în 
majoritatea cazurilor, plafonul de 130 lei noi. În 
aceste condiţii e mai bine că femeile de la ţară 
nu ştiu că la Bucureşti, de 12 ani, cineva zice că 
are grijă de ele. 

Maria Pop locuieşte în Moşuni şi după 95 de 
ani de viaţă, se chinuie singură cu o pen-

sie de exact 110 lei. “După război ne-am 
cumpărat pământ şi ne-am făcut casă. 

Au venit comuniştii şi ne-au luat tot. 
Din familie, care am muncit să ne 

facem un rost, am ajuns mai săraci 
decât săracii. A fost şi bine câte 

un pic, dar acum cu o pensie 
aşa de mică şi cu puterile de 

lucru duse, viaţa e grea. 
Nu a venit niciodată 

nici o femeie care 
să îmi zică 

ceva despre 
v r e u n 

ajutor. Mă ajut singură aşa cum pot”, ne-a spus 
cu ceva timp în urmă Maria Pop. 

Se poate trăi şi cu mai puţin? 

Evidenţa spune că da. Suflet pustiit de necazurile 
pe care destinul i le-a adus grămadă, Maria Han-
cu este femeia pentru care singurătatea a devenit 
nedorit tovarăş. Nu a fost căsătorită din cauză că 
la vârsta de trei ani a avut o pareză şi a rămas cu 
o veşnică grimasă pe faţă. Nu are pe nimeni pe 
lângă ea de peste 40 de ani, de când părinţii i-au 
murit. Nu îşi aminteşte nici măcar ce s-a întâm-
plat cu ea atunci când a căzut şi şi-a rupt şoldul şi 
umărul. Când am trecut pe la ea, nici măcar nu 
avea propriile ei cârje, ci împrumută de pe la câte 
un vecin. Nu avea bani să-şi cumpere cârje. Nici 
medicamente. Nu are şi nu a avut niciodată nici 
măcar un aparat de radio. “Singurătatea doare. 
Nu pot dormi, nu pot mânca. Numa’ mă doare 
sufletul. Nimeni nu vorbeşte pe lângă mine. Îmi 
doresc de ani de zile un radio că poate îmi mai 
trece de urât, dar nu pot. Am 78 de ani, şi nu pot 
să îmi cumpăr un medicament pentru durere, că 
mă dor umerii de la cârje şi şoldurile de la prote-
za de şold, şi inima. Dar nu le mai bag în seamă. 
Plâng şi nu mă vede şi nu mă aude nimeni. Pen-
sia mea de CAP, de 700.000 de lei pe lună, nu-mi 
ajunge de gaz şi de lumină. După ce le plătesc, 
nu mai am pe ce să-mi iau pâine două săptămâni. 
Azi am mâncat de dimineaţă o cană de ceai, ul-
tima felie de pâine prăjită cu puţină unsoare. La 
amiază, mămăliguţă cu fasole şi un ou. Nici nu 
mai ştiu când mi-am cumpărat ultima dată ceva. 
Basmaua asta mi-a dat-o o nepoată de frate. N-
am vrut s-o iau că e roşie, dar îi caldă şi bună la 
iarnă. Pantofii îi am de la un alt neam”, ne-a spus 
povestea vieţii ei tanti Maria Hancu din  comuna 
Mica. Despre o sărbătoare a lor a femeilor de la 
ţară, nu a auzit. Nu a avut cine să îi spună. 

Un alt destin 

Un exemplu de exerciţiu de supravieţuire la 
limită în comunitate l-am găsit în comuna Zau 
de Câmpie. Are (sau poate avea?) 94 de ani şi 
locuieşte în căsuţa ridicată din vălătuci de pământ 
de un strămoş de al ei. De 200 de ani, casa nu s-
a prea schimbat, pentru că nici electricitatea şi 
nici gazul nu au scânteiat vreodată între pereţii 
de lut. Tinda şi prispa casei au dispărut de mult, 
doar câţiva stâlpi de lemn care au rezistat tim-
pului reuşind să mai să susţină căsuţa spoită în 
albastru şters. În casă, o băncuţă roasă de cari se 
sprijină de doi saci de coceni. Într-un colţ întune-
cos, ceva ce aduce a fost blidar. Din tavan atârnă 
pe toţi pereţii icoane vechi, afumate. Două paturi 
desfundate şi o masă după care stă ascunsă o laiţă 
şi o sobă Vesta în care focul arde rar de tot. Asta e 

toată averea femeii care la vârsta ei munceşte 
zilnic pe la vecini. “Nu am de nici unele 

pe lângă casă sau în casă şi toată 
vecinătatea mă cheamă la 

lucru. Aşa câştig 

vreascuri şi fasole. Am o pensie de un milion ju-
mate din care abia mă descurc. De câte ori fac 
foamea…, mânc dacă am ce şi mă pun în pat. 
Dorm, nu dorm, mă rog să mă ferească Dumne-
zeu de rău şi să îmi deie sănătate până oi închide 
ochii”, ne-a descris tanti Silvia viaţa ei. Ne-ar fi 
spus, probabil, şi despre sărbătorirea zilei mon-
diale a femeii de la ţară. Dar în satul ei nu se ştie 
despre aşa ceva, şi chiar dacă s-ar şti, ce ar fi de 
sărbătorit? 

Mamă şi bunică 

Deşi pare ciudat, există şi la sat femei care lo-
cuiesc la azil. Nici acestea nu au ce, şi pentru 
ce sărbători. Una dintre ele, Victoria D., este o 
mamă bătută şi terorizată de propria fiică şi de 
nepoată, fără motive aparente. “M-am mutat din 
casa mea la Luduş, să fiu aproape de fata mea, şi 
rău am făcut. Iarna când era mai ieftin la mine la 
casă decât la bloc la ea, stătea cu mine. Mă bătea 
de câte ori da cu ochii de mine. Mă strângea de 
gât şi mă trântea la pământ. Când nu mai putea 
ea să dea, dădea nepoata mea. Îmi spuneau că nu 
se lasă până nu mă bagă în mormânt. Cu ajutorul 
Primăriei am ajuns aici la azil şi tot Primăria a 
vândut casa şi a dat banii la cămin pentru îngri-
jirea mea. De cinci ani, de când sunt aici, nu am 
mai văzut-o pe fata mea. A venit acum un an să 

vadă dacă nu am murit şi dacă nu erau asis-
tentele să mă scape, poate 

mă bătea. Nu m-a pupat, nu m-a mângâiat… Şi 
eu nu am crescut-o rău, doar că nu am avut atâţia 
bani câţi îi trebuiau ei. Viaţa la ţară e grea şi ni-
meni nu s-a îmbogăţit muncind cinstit pământul 
la CAP. Am o pensie de 500.000 de lei”, ne-a spus 
Victoria D., printre lacrimi grele. 

Avem motive de sărbătoare? 

Ziua mondială a femeii din mediul rural, e clar, 
pe la noi nu se sărbătoreşte. Cum să sărbătoreşti 
suflete chinuite, femei care după o viaţă de 
muncă nu au ce pune pe masă, nu au propriul 
lor pat în care să se pună noaptea liniştite? Grija 
zilei de mâine le-a însoţit existenţa, de când s-
a pus prima piatră de temelie a primei case în 
primul sat românesc. Nu au existat nici măcar 
odată zorii unei vieţii liniştite. Asociaţia Femeilor 
din România nu a ajuns, în 12 ani de existenţă, 
prin satele mureşene. Că viaţa sătencelor e aşa 
cum spunem, stau mărturie cele patru colţuri de 
judeţ în care am ajuns şi în care am întâlnit alte 
femei cu aceleaşi veşnice probleme. Poate odată, 
cândva, vor avea ce sărbători. Atunci când pensi-
ile vor fi îndestulătoare, când casele vor fi calde şi 
primitoare. Dar aşa, Ziua mondială a femeii din 
mediul rural se va sărbători şi în acest an, ca şi în 
ceilalţi, doar la case mai mari. Cu o ultimă rază 
de speranţă pentru ceea ce poate să aducă anul 
2009, le dorim mamelor şi bunicelor noastre de 
la ţară o viaţă mai uşoară. 

Lacrimi de singurătate 
Instituită ca sărbătoare  în urmă cu 12 
ani, ziua internaţională a femeilor din 
mediul rural este marcată cu mare fast 
în aproape jumătate din ţările lumii. 
La noi, în această zi, femeile de la 
ţară, robotesc exact ca în orice altă zi 
a anului. În judeţul Mureş, aproape 40 
% din numărul total al femeilor locui-
esc în mediul rural. Din acestea, peste 
70 % au lucrat o viaţă întreagă în CAP 
şi au crescut serii de trei până la şapte 
copii, în unele cazuri chiar mai mulţi. 
Viaţa lor zilnică se învârte în jurul 
gospodăriei, a familiei, în ritmul impus 
de calendarul lucrărilor agricole şi de 
cel al sărbătorilor religioase. 

infoms.ro
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A fost inaugurat cel 
mai mare depozit de 
fructe si legume din 
Transilvania 

Compania Trident a inaugurat 
la Sibiu, cel mai mare depozit 
de legume şi fructe ţinute la 
frig, din Ardeal, investiţie de 
patru milioane de euro, din 
care 1,7 milioane de euro sunt 
fonduri SAPARD. 
Depozitul are o suprafaţă 
totală de 4.000 de metri pătraţi 
şi o capacitate de 1.600 de 
tone, reuşind astfel să asigure 
lunar, necesarul pieţei din 
zona centrală a României. 
Produsele vor fi achiziţionate 
atât din import, cât şi de pe 
piaţa locală, iar păstrarea, 
ambalarea şi livrarea lor se vor 
face în condiţii similare celor 
la care lucrează marile centre 
de distribuţie din Europa. 
Depozitul are cinci tuneluri de 
coacere pentru banane şi spaţii 
proiectate pentru livrarea şi 
achiziţia separată a fructelor şi 
legumelor. Investiţia Trident 
a creat 70 de noi locuri de 
muncă. 

Bani pentru sectorul 
zootehnic 

Guvernul nu a renunţat la 
programul potrivit căruia cei 
care au achiziţionat berbeci 
şi/sau ţapi vor primi de la bugetul 
statului o sumă generoasă, 
reprezentând 60% din preţul de 
achiziţie al animalelor. Singura 
condiţie e ca suma alocată să 
nu depăşească 1.000 lei. Pentru 
acest lucru, există şi un motiv 
întemeiat. Fondurile totale 
alocate acestui program au limita 
de 25 milioane de lei. Beneficiarii 
sprijinului oferit de stat pot fi 
crescători de animale, pot face 
parte din asociaţiile de crescători 
ai ovinelor sau caprinelor, dar 
cu efective înscrise în controlul 
oficial al producţiei, parcurgând 
o formă de pregătire profesională 
în creşterea animalelor. Este de 
preferinţă ca absolvenţii aces-
tor cursuri să aibă şi studiile 
superioare absolvite sau medii, 
sau în cazul persoanelor juridice, 
o persoană care să îndeplinească 
aceste condiţii. Altă condiţie în 
obţinerea acestor fonduri este ca 
solicitanţii să deţină o fermă de 
minim 30 de femele ovine sau 
caprine. Fiecare fermă trebuie 
să aibă angajat un inginer 
zootehnist şi să achiziţioneze 
între 10 şi 200 de capete pentru 
înseminarea artificială sau montă 
dirijată. 
Cererile pot fi depuse la direcţiile 
pentru agricultură şi dezvoltare 
rurală până la data de 25 noiemb-
rie 2008. Animalele achiziţionate 
cu sprijinul financiar al statului 
vor fi folosite, cel puţin trei ani, 
pentru reproducţia dirijată în 
scopul ameliorării genetice a 
efectivelor de ovine/caprine.

A crescut volumul de lemn exploatat
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Silviu Milăşan                                 

În anul 2007, în România, volumul 
de lemn exploatat de către operato-
rii economici atestaţi în exploatarea 
forestieră, a fost de 14.308 metri cubi, 
în creştere cu 19,6% faţă de anul 2006, 
când au fost exploataţi 11.739 metri 
cubi, a anunţat Institutul Naţioanl de 
Statistică.
Distribuţia volumului de lemn exp-
loatat pe regiuni de dezvoltare indică 
o concentrare mai mare în regiunea 
Nord-Est (30,6% din totalul volu-
mului de lemn exploatat), urmată 
de regiunea Centru (19,7%) şi într-
o proporţie mai mică de regiunile: 
Nord-Vest (12,5%), Vest (11,2%), Sud-
Muntenia (10,0%), Sud-Est (7,8%), 
Sud-Vest Oltenia (7,8%) şi Bucureşti-
Ilfov (0,4%). Judeţul cu cea mai mare 

pondere de lemn exploatat a fost 
Suceava (15,2%), urmat de judeţele 
Neamţ (7,2%), Mureş (5,6%) şi Bacău 
(5,0%), iar cea mai mică pondere, de 
sub 0,5% din volumul de lemn exp-
loatat, au avut-o judeţele: Ilfov, Galaţi, 
Constanţa şi Teleorman. Principala 
destinaţie a lemnului rotund exploa-
tat a fost pentru prelucrarea în cher-
estea, în proporţie de 60,4%, cu 2,8 
puncte procentuale mai mare faţă de 
anul 2006.
Tribunalul Mureş a admis cererea de 
retrocedare a primelor 9.300 ha de 
pădure pe raza localităţilor Stânceni, 
Răstoliţa şi Lunca Bradului din cele 
47.000 revendicate de către urmaşii 
grofilor maghiari Bethlen, Bánffy  şi 
Kemény. Cu toate acestea, încă nu 
au fost făcute toate demersurile pen-
tru punerea în executare a sentinţei. 
Terenurile se află încă în posesia fon-

dului forestier de stat şi sunt adminis-
trate de Direcţia Silvică Tîrgu Mureş.
Smaranda Enache, co-preşedintele 
organizaţiei „Liga Pro Europa”, se 
plânge că în alte zone ale judeţului, 
înainte de a fi retrocedate terenuri-
le forestiere foştilor proprietari, 
pădurile sunt defrişate, fără ca 
instanţa judecătorească să facă ceva 
în acest sens. Aceasta a dat exemplu 
Judecătoria Tîrgu Mureş. Instanţa a 
respins solicitarea Parohiei Greco-
Catolice din Chiheru de Jos, de a stopa 
tăierile masive din pădurile aflate în 
proces de retrocedare. Liga a sesizat 
Birourile Drepturilor Omului, Con-
siliul Europei şi Comisia Europeană. 
 „Apare în ultimul timp un fenomen 
deosebit de periculos. Şi anume, în ca-
zul retrocedării pădurilor care au fost 
deţinute fie de comune, fie de parohii, 
cum este cazul Sântioanei de Mureş 

sau a Parohiilor Greco-Catolice de la 
Chiheru şi Urisiu, înainte, respectiv în 
timpul procesului de retrocedare, se 
practică nişte tăieri masive. Credem 
că problema asta, a retrocedărilor, 
este la fel de gravă ca şi corupţia din 
România şi că merită, în perioada 
următoare, Comisia Europeană să fie 
foarte atentă la modul cum se practică 
în România retrocedările şi la felul 
cum instanţele prelungesc la infinit 
sau unii sau alţii defrişează păduri ”, 
a declarat Smaranda Enache.
Ea a mai spus că problema retro-
cedărilor este la fel de importantă, ca şi 
problema corupţiei, întrucât procesul 
de restituire a proprietăţilor confis-
cate în statul comunist funcţionează 
extrem de lent şi, în multe cazuri, 
dosarele s-au împotmolit la primării 
şi nici nu au ajuns la Fondul Propri-
etatea. 

Silviu Milăşan                                 

Una dintre cele mai importante investiţii germane 
din România în ultima vreme este Centrul de 
Însămânţări Artificiale din Sîngeorgiu de Mureş. 
Cunoscut sub numele de Semtest BVN, staţiunea 
este un punct de referinţă important pe harta 
însămânţărilor artificiale, la nivel european.
Aşa cum ne-a obişnuit în fiecare an la începu-
tul lunii octombrie, Semtest BVN Tîrgu Mureş 
organizează Parada Taurilor. Evenimentul a ajuns 
la a VI-a ediţie şi au fost prezenţi crescători din 17 
judeţe ale ţării, fermieri, primari din comunele 
limitrofe, specialişti agricoli, localnici şi membri 
ai administraţiei locale. Manifestarea a fost una 
deosebită după aprecierea specialiştilor atât în 
sensul organizării , cât şi în ce priveşte valoarea 
zootehnică a animalelor expuse.
Au fost arătaţi publicului numai tauri crescuţi în 
centrul din Sîngeorgiu, adică masculi importaţi din 
diferite ţări ale Uniunii Europene şi Statele Unite, 
aparţinând raselor: Pinzgau, Holstein Friză, Bălţată 
Românească, Angus, Brună şi Charolaise. 
Deschiderea şi salutarea participanţilor au fost 
făcute de dr. Mircea Roman, directorul Semtest 
BVN Tîrgu Mureş, care ne-a oferit amănunte de-
spre manifestare şi despre activitatea desfăşurată 
de Centru.
“Este un eveniment anual, în care prezentăm 
lucrările de ameliorare pe care le-am realizat în 
ultimii ani şi intenţiile pe care le avem în viitor. 
Întotdeauna facem această întrepătrundere între 
prezent şi viitorul apropiat, fiindcă activitatea de 
ameliorare este o activitate în care trebuie să ai o 
planificare excelentă. Trebuie să ştii în permanenţă 
la ce rezultate te aştepţi. Toţi taurii pe care îi avem 
sunt creaţi în timp. Sunt selecţionate liniile ma-
terne, liniile paterne, se face potrivirea perechilor. 
Şi apoi începe un întreg program de ameliorare, de 
urmărire a unor performanţe realizate la anumite 
etape şi undeva la cinci ani şi jumătate, să spun-
em, programul este aproape complet, dar asta nu 
înseamnă că este şi încheiat, el continuă cu lactaţia 
a doua şi a treia, tocmai pentru că utilizarea unui 
astfel de reproducător poate să aducă beneficii fo-
arte mari sau pierderi la fel de mari. Responsabili-
tatea noastră faţă de crescătorul de bovine este 
deplină şi trebuie să fim foarte corecţi în evaluarea 
rezultatelor şi în oferta noastră”, ne-a declarat Mir-

cea Roman.
Primarul localităţii, Sófalvi Szabolcs, e de părere 
că manifestarea este un moment de referinţă pen-
tru dezvoltarea sectorului zootehnic din judeţul 
Mureş “Este cunoscut faptul că în comuna noastră 
are loc o explozie urbanistică. Vin foarte mulţi 
întreprinzători, dar şi oameni care îşi construiesc 
case şi iau naştere zone rezidenţiale. Oamenii tre-
buie să ştie că acest centru există. Autoritatea locală 
are un rol deosebit prin amenajarea teritoriului, 
prin stabilirea planului de urbanism zonal şi prin a 
încuraja întreprinzătorii sau crescătorii de animale 
locali şi zonali, beneficiind de faptul că suntem fo-
arte apropiaţi de această societate care are ca obiect 
de activitate reproducerea bovinelor” ne-a spus Só-
falvi Szabolcs. 
Comentatorul, dr. ing. Solyom Gizella, a oferit 
pentru cei interesaţi o serie de informaţii tehnice 
privind creşterea, întreţinerea şi exploatarea ani-
malelor, controlul oficial al producţiei de lapte, igi-
ena laptelui şi reproducţia. După aranjarea pe cat-
egorii a animalelor înscrise în catalogul expoziţiei, 
a început defilarea acestora în ring.

Ameliorare şi reproducţie

Centrul de Însămânţări Artificiale Tîrgu Mureş 
funcţionează în diferite forme de organizare, din 
1963. În 1986 locaţia Centrului s-a mutat la  Sîn-
georgiu de Mureş devenind ceea ce se cunoaşte sub 
numele de Semtest Tîrgu Mureş, având o rază de 
activitate care cuprinde tot centrul Transilvaniei. 

În 1999, pachetul majoritar de acţiuni a fost 
achiziţioant de către Asociaţia de Însămânţări Arti-
ficiale NEA – Germania (BVN). De atunci centrul se 
numeşte Semtest BVN. 
Lucrările de modernizare începute atunci au vizat 
laboratorul de procesare a materialului seminal, în 
aşa fel încât să îndeplinească standardele impuse 
de Uniunea Europeană. Au fost cumpăraţi tauri 
noi, testaţi şi au fost introduse condiţii severe de 
carantină. Efectivele pot fi expuse la o serie de boli, 
în special boli virale, transmisibile prin spermă.
Valorea de ameliorare a taurilor este calculată de 
specialişti în funcţie de anumite clase parţiale în-
registrate la fiicele masculilor. „Una este producţia 
de lapte şi la producţia de lapte este cantitatea 
de grăsime produsă şi cantitatea de proteină. Se 
calculează şi producţia de carne: sporul mediu 
zilnic şi clasa comercială. Laptele reprezintă cam 
38 la sută, iar carnea aproximativ 18 procente, la 
însuşirile din raportul total. Se iau şi indicii de 
funcţionare: uşurinţa la fătare, sănătatea ugerului, 
iar longevitatea productivă este foarte importantă. 
Este vorba, aşadar, de un calcul în timp. Toate aces-
tea dau valoarea de ameliorare globală sau indicele 
de eficienţă economică în exploatare” a completat 
directorul Mircea Roman. 
Animalele expuse au fost poate cele mai frumoase 
şi valoroase din zonă şi chiar din judeţ. La stan-
dul amenajat în zona de prezentare a animalelor, 
crescătorii de bovine au putut să găsească broşuri, 
reviste, pliante cu informaţii tehnice şi legislative 
de ultimă oră. 
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Directorul Agenţiei de Plăţi şi 
Intervenţii în Agricultură (APIA) 
Mureş, Radu Ungureanu, a declarat 
recent, într-o conferinţă de presă, 
că din cauza unor neînţelegeri, doar 
10% dintre cultivatorii de tutun din 
judeţ pot primi subvenţii europene. 
„La începutul anului 2007 exista o 
singură asociaţie de producători a 
producătorilor de tutun, din Ocna 
Mureş, judeţul Alba, după care s-a 
constituit şi grupul de producători din 
judeţul Mureş, unde producătorii au 
fost manipulaţi dintr-o parte din alta, 
ba haideţi la noi, ba la noi. Cei vechi 
din asociaţie şi-au făcut contract cu 
asociaţia, după care au venit la grup 
şi au făcut contract şi aici, au venit au 
depus ambele contracte la dosarul de 
subvenţie pentru anul 2007. Au făcut 
contract cu asociaţia, au livrat tutunul 
la grup, pentru că s-a oferit un preţ 
mai bun, şi de aici nu au respectat 
regulamentele europene. Din 120 de 
dosare de plată depuse de cultivatorii 
de tutun, sunt eligibile, conform Or-
dinului Ministerului Agriculturii şi 
regulamentelor europene, aproxima-
tiv 10% din dosare”, a spus Ungure-
anu. Acesta a adăugat că, după ce au 

realizat că nu primesc banii, fermierii 
au recurs la presiuni, chiar la nivelul 
ministerului. „Am avut presiuni din 
partea lor, discuţii cu ministerul, iar la 
ultima rundă de întâlniri  le-am arătat 
celor de la minister că trebuiau să in-
formeze fermierii şi să nu poarte în 
spate interese economice pentru com-
ercializarea tutunului”, a afirmat şeful 
APIA. Ungureanu a mai spus că deci-
ziile vin de la forurile europene. „În 
urmă cu şase luni, comisarii europeni 
au ridicat componenţa asociaţiilor şi 
a grupului direct de la Ministerul Ag-
riculturii, deci controlul când spune 
că fiecare fermier face parte dintr-o 
formă asociativă. Datele se introduc 
într-o arhivă electronică, care nu se 
poate şterge. Valoarea este de câteva 
miliarde de lei”, a arătat şeful APIA. 
În judeţul Mureş sunt câteva sute de 
hectare de tutun cultivate, producţia 
medie fiind de 4.500 kg la hectar. Fer-
mierii producători de tutun beneficiază 
de plăţi compensatorii şi plăţi comple-
mentare directe, cuplate de producţie, 
de doi euro pe kg de tutun livrat prin 
procesator. Ei au primit banii pentru 
tutun, dar n-au primit subvenţia din 
partea Uniunii Europene”. 
În ceea ce priveşte plăţile unice pe 
suprafaţă, şeful APIA Mureş a spus că în 

acest an a scăzut foarte mult numărul 
fermierilor care au supradeclarat 
suprafeţele. „În anul 2007 au fost în-
registrate 35.844 de cereri, dintre care 
17.529 au fost supradeclarări. Pentru 
acest an au fost 31.727 de cereri, dintre 
care 9.018 de supradeclarări. Fermierii 
mureşeni au primit pentru anul 2007 
subvenţii de la UE de peste 15 milio-
ane de euro”, a declarat Ungureanu. 

Potrivit acestuia, o situaţie mai aparte 
se găseşte la plăţile pentru agro-me-
diu. „Deoarece păşunile sunt situate 
la cote înalte, ne este foarte greu să 
ajungem acolo. Mergem cu maşinile 
până la poala dealului sau muntelui şi 
de acolo pe jos sau cu căruţe”, a arătat 
Radu Ungureanu. În judeţul Mureş 
sunt 50 de comune eligibile la plata 
pentru agro-mediu.  

Doar 10% dintre cultivatorii de tutun 
din Mureş primesc subvenţii europene
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..agricultorii nu au respectat 
regulamentele europene. 
Din 120 de dosare de plată 
depuse de cultivatorii de tutun, 
sunt eligibile, conform Ordinului 
Ministerului Agriculturii şi regula-
mentelor europene, aproxima-
tiv 10% din dosare..
Directorul APIA, 
Radu Ungureanu
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Acesta e motivul pentru care am încercat o mică 
incursiune în inima unor comunităţi reprezen-
tative pentru această etnie. Şi ce am descoperit 
pun pariu că nu ştiu nici cei de la ministerul re-
sponsabil cu minorităţile. Pentru că dacă ar şti, 
macar atâta nu ar mai face: nu ar mai insista să 
le spună ţiganilor, romi. 

Fără stereotipuri

Cel puţin în judeţul Mureş, ţiganii sunt împărţiţi 
în categorii distincte. Fără porţi de comunicare 
între ele, fără garanţia unui viitor comun. 
Privind harta judeţului, aproape nu găsim lo-
calitate în care ţiganii să nu se fi aşezat. Poate 
doar în sus, în zona de munte, numărul lor să 
fie foarte mic. Popor tenace dar semiparazitar, 
nomazi în marea lor majoritate, ţiganii au ajuns 

pe teritoriul României prin 1400, pe două căi. Se 
presupune că o parte au venit ca şi robi, îngriji-
tori ai cailor hoardelor năvălitoare, şi prin nord, 
în aceeaşi postură. Eliberarea lor din sclavie a 
divizat această etnie în părţi care nu au mai găsit 
nici o cale comună de comunicare. Şi în funcţie 
de drumul pe care l-au urmat, îşi zic azi ţigani, 
gabori sau romi.                
După 1989, atunci când era cazul unei recon-
cilieri, au dat buzna  mult prea multe asociaţii 
umanitare şi ne-au arătat obrazul că nu ne pasă 
de ţigani şi că îi marginalizăm. Le-au făcut case, 
au încercat să îi ajute şi când au dat greş, iar ne-
au arătat obrazul. 
Dar în societatea acelor ţigani care lucrează şi 
care s-au integrat, la ţiganii meşteşugari, nici 
unul din aceşti străini nu a călcat. Păi dacă o 
făceau, dacă ar fi fost interesaţi, ar fi văzut că 
problema e mult diferită faţă de ceea ce credeau 
ei că ştiu.   Ar fi văzut că sunt ţigani care doresc 

să li se spună ţigani. Oameni care au gospodăriile 
lor proprii, care muncesc cinstit şi care nu cred 
că românii sunt pittbuli. Dimpotrivă. Ar mai fi 
văzut că romi le place să li se spună, în general, 
celor care trăiesc în mijlocul unor comunităţi pe 
care le căpuşează. Fură, bat, ultragiază, distrug. 
Pot fi găsiţi, în general, în oraşe şi trăiesc într-o 
sărăcie nu lucie, ci jegoasă. Şi le mai place să li 
se spună romi, celor care cântă manele. Cealaltă 
categorie însă, a “pălăriaţilor”, emancipaţii et-
niei, li se spune gabori. Fac parte din această 
familie şi sunt mândri de statutul lor. Dar despre 
fiecare din aceştia, vom vorbi pe rând.

Ţiganii din Băgaciu

Varga Avram s-a născut în urmă cu 75 de ani 
în satul Băgaciu. De mic a fost obişnuit cu 
munca, astfel că acum la bătrâneţe are tot ce 
îşi doreşte şi se consideră un om împlinit. Din 
anii războiului îşi aminteşte că pentru scurtă 
vreme au fost deportaţi la Curciu, la 3 km de 
Băgaciu. “Ziua veneam la tunuri. Militarii ne 
trimiteau după muniţie şi în scurt timp eram 
prieteni cu ei. Atunci când Antonescu a dat or-
din să fim deportaţi, primarul şi localnicii s-au 
opus, aşa că de aici nu a fost deportat nici un 
ţigan. Nouă ne place să ni se spună ţigani. Asta 
suntem, limba noastră o vorbim peste tot locul, 

nimeni nu ne-a pus interdicţii. Aşa că am rămas 
acasă. După război ne-am angajat la colectiv şi 
la Gostat. Avem pensie, o ducem ca oricare om 
din sat. Familia mea are cinci hectare de teren 
pe care le lucrăm cum putem că suntem bătrâni 
şi ne cam lasă puterile...mai avem şi animale. 

infoms.ro

Se spune că atunci când în presă, de orice tip ar fi ea, jurnaliştii fac referire la 
minorităţi, folosesc stereotipuri. Şi că una din minorităţile cele mai afectate 
de aceste “defecte de serviciu” ar fi romii. Sau ţiganii. Şi atunci ei se plâng că 
în presă se promovează imagini negative ale grupului. Că se publică informaţii 
incomplete şi neverificate. Că presa abundă de articolele superficiale, care 
minimalizează sau denaturează intenţionat realitatea lor tradiţională şi 
culturală.

ŢIGANII
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Dacă nu lucrezi, nu poţi face nimic în viaţă. Prin 
munca noastră ne-am crescut cei patru copii 
care acum sunt la casele lor. Toţi au casele lor. 
Acasă a rămas doar feciorul nostru, pentru că aşa 
e datina la noi. Acuma în ultimul timp am auzit 
că la şcoală copiii o să se înveţe limba noastră 
ţigănească, sau romani, şi că părinţii copiilor 
refuză să accepte. Chiar copiii noştri au spus că 
limba se învaţă acasă, nu la şcoală”, ne-a spus 
Avram Varga. A ţinut apoi să ne mai spună odată 
că el este mândru că este ţigan şi că toată colec-
tivitatea din Băgagiu face dovada că ţiganii pot fi 
oameni harnici şi gospodari.

Meşteşugarii

Ţiganii meşteşugari pot fi întâlniţi aproape peste 
tot în ţară, acolo unde au loc evenimente impor-
tante, târguri, festivaluri, care se desfăşoară pe 
durata mai multor zile. Sunt de departe, cei mai 
pitoreşti şi mai bine reprezentaţi meşteşugari. 
Într-un astfel de loc am dat de romii din Liga 
Meşteşugarilor Argintari din România. În analele 
de specialitate aceşti meşteşugari sunt prezentaţi 
ca desfăşurând activităţi de giuvaergii şi bijutieri 
încă din vremuri imemoriale, astfel că mândria 
lor este pe deplin justificată. “În România mai 
suntem 350 de meşteşugari argintari şi, din câte 
se pare, ne îndreptăm spre un declin nedorit. În 
vremea comuniştilor ne desfăşuram activitatea 
în cadru restrâns, ferindu-ne cât puteam, pen-
tru că doream ca meşteşugul să nu moară. Iar 
acum au apărut foarte mulţi aşa zişi bijutieri, 
care lucrează cu matriţe. Ce vrem noi să spunem, 
este că adevăraţii artişti bijutieri sunt cei ca noi, 
cei care lucrează materialele nobile, aurul şi ar-
gintul, în mod “primitiv”, manual. Am umblat 
atât de mult prin ţară şi am întâlnit atât de mulţi 
oameni, încât putem spune că fiecare etnie are 
uscăturile ei. Noi poate mai mult ca alţii, dar e 
păcat că se scrie prea puţin despre ţiganii care 
muncesc şi prea mult despre cei care fură”, ne-a 
spus Ion Constantin, membru al Ligii naţionale 
a meşteşugarilor romi. Ne-a mai spus, mai pe 
urmă, că deşi Liga se numeşte a romilor, în adân-
cul sufletului tot ţigan se consideră. Şi încă unul 
seminomad, pentru că peste tot pe unde merge 
nu solicită cazare şi masă. Doarme în maşină şi 
mănâncă ceea ce îşi aduce de acasă. 

Gaborii

I-am întâlnit într-o parcare în Iernut, când au 
descins din limuzinele lor luxoase şi i-au repezit 
pe micuţii cerşetori aflaţi în preajmă. “Mergeţi 
şi cereţi bani de la doamna”, le-a spus unul 
din pălăriaţi micuţilor jegoşi. Au vorbit aceeaşi 
limbă, aveau aceeaşi culoare a pielii şi totuşi su-
perioritatea şi scârba se citea în atitudinea gabo-
rilor. “Nu suntem rude. Ştiţi că am venit pe două 
drumuri. Ăştia sunt robii despre care se vorbeşte 
şi au muncit numai atunci când cineva era cu 
biciul pe ei. E drept că vorbim aceeaşi limbă, dar 
atât. Ne fac de ruşine peste tot în lume. Ei îşi 
zic romi, că aşa li se pare domnesc. Dar dom-
nii impun respect. Ei deloc. Noi gaborii ne-am 
păstrat portul, tradiţia, meşteşugurile. Nu bem 
şi nu furăm. Suntem credincioşi. Şi suntem 
singurii care vrem să înveţe copiii noştri limba 
ţigănească. Nu neapărat la şcoală pentru că la 
şapte ani deja o vorbesc perfect. Pe noi holo-

caustul nu ne-a atins, pentru că aveam respectul 
comunităţilor în care locuiam. Aţi văzut vreun 
gabor la închisoare sau acuzat de furt? Nu. În 
ce-i priveşte pe cerşetorii ăştia şi pe “romii” din 
oraşe, să-i civilizeze cine poate. Put şi nu ne 
apropiem de ei”, ne-a spus Gabor Gabor. Puţin 
mai încolo, tovarăşii lui de drum cumpăraseră 

din magazin nişte conserve şi sprijiniţi de zidul 
unei clădiri, s-au pus pe mâncat. Ca la uşa cor-
tului. La câţiva metri, puradeii îi priveau cu ochi 
pofticioşi. Între ei, limuzina lustruită, care parcă 
diviza şi mai tare această naţie fărâmiţată.

Romii
Sunt cei mai numeroşi dintre ţigani şi pot fi 
întâlniţi aproape peste tot. Uneori locuind în 
comunităţi compacte la marginea marilor oraşe, 
dau vina pentru sărăcia lor pe toţi şi pe toate.  
Iar atunci când încep să vorbească despre pro-
blemele lor, aproape nu mai înţelegi ce vor: “Să 
nu ne mai spună nimeni ţigani. Noi suntem romi, 
că aşa spune legea să ni se spună. Ce să lucrăm, 
că niciunde nu ne angajează că suntem ŢIGANI 
şi că avem cazier? Şi avem copiii handicapaţi. Cu 
ce să îi trimitem pe ceilalţi la şcoală, că nu au nici 
pantofi şi nici haine? Şi nici bani pentru caiete. 
Mai mergem cu ziua la lucru pe la oameni, mai 
adunăm fier şi cartoane. Mai mâncăm de pe la 
containere. Containerele sunt magazinele noas-
tre şi pentru haine”, ne-au prezentat în câteva 
cuvinte starea jalnică a comunităţii în care lo-
cuiesc romii din Iernut, Cipău, Sântana, Tîrgu 
Mureş, Sânger. 

Problema romilor

Pe drumurile judeţului am dat zilnic, de romi, 
ţigani şi gabori. Singurii care au copii handicapaţi 
sunt romii. Singurii care nu au nimic, locuind 
în condiţii înfiorătoare, sunt tot romii. Ţiganii 
şi gaborii nu au aceste probleme. Şi atunci stau 
şi mă întreb, dacă o parte a acestei etnii a reuşit 
să străbată timpurile şi să fie o parte respectată 
a societăţii, cu ce suntem noi românii de vină ? 
Suntem noi naţionalişti? Evidenţele arată că nu. 
Am dorit noi exterminarea lor? Iarăşi răspunsul 
e nu. Rezolvarea problemelor acestei etnii este 
posibilă doar cu implicarea fiecărui segment, în 
timp, cu răbdare şi mult, mult optimism. Pentru 
că dezrădăcinaţii au nevoie de exemple. Degeaba 
ne arată cu degetul europenii. E uşor să faci pe 
lupul moralist de la distanţă. E posibilă oare o 
reconciliere şi o colaborarea a acestei mari fami-
lii scindate? Cel care va decide asta e timpul. Tic, 
tic…

Frumoasa oraşului, Claudia Joo, a acceptat 
să pozeze într-un pictorial incendiar, pentru 
Informaţia de Mureş şi infoms.ro

O naţie fărâmiţată
infoms.ro
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Ziua Internaţională pentru 
Eradicarea Sărăciei

Eugenia Kiss                              

În 1992, Adunarea Generală  UNESCO 
a salutat faptul că unele organizaţii 
neguvernamentale, la iniţiativa Mişcarii 
Internaţionale ATD Lumea a Patra, (cu 
sediul în Franţa), au sărbătorit ziua de 
17 octombrie drept Zi Mondială pen-
tru Eradicarea Sărăciei Extreme. Prin 
urmare, Adunarea Generală a decis 
ca la această dată să se sărbătorească 
Ziua Internaţională pentru Eradicarea 
Sărăciei. Scopul acestei zile este de a 
atrage atenţia asupra nevoii eradicării 
sărăciei în toate ţările, mai ales în cele în 
curs de dezvoltare. 

De 16 ani încoace, de la prima sărbătorire 
a acestui lăudabil ţel, în România acesta 
înregistrat o creştere semnificativă. 
Dacă în 1992 începeau să apară primele 
semne ale problemelor sociale grave, de 
atunci până acum s-au acutizat, astăzi 
populaţia săracă a ţării apărând în stat-
istici cu un îngrijorător procent de 
aproape 40 la sută din totalul populaţiei. 
Parcă ne-am afla la limita supravieţuirii. 
Şi punem din nou aceeaşi întrebare : 
avem ce sărbători? 

Nu, dar putem spera 
Anul 2007 se spunea că va aduce după 
el săltarea nivelului de trai al românilor. 
La final de 2008, adevărul însă începe să 
iasă la iveală şi am aflat că vom sărăci şi 
mai mult. Costurile integrării  pe cap 
de locuitor sunt situate la peste 6000 de 
euro, iar criza economică prin care trec 
marile puteri ale lumii ne afundă şi mai 
tare în marasm. Euro a ajuns la pragul 
inimaginabil de patru lei, preţurile se 

dezlănţuie iar noi suntem prinşi la mi-
jloc. Să mai trăim bine?

“Când l-am auzit pe şeful cel mare de la 
Bucureşti că ne zice să trăim bine, am 
zis şi eu că aşa o să şi fie. Că un om care 
şi-a riscat viaţa pe oceanele lumii  nu 
are capacitatea de a minţi. De atunci eu 
personal am sărăcit. Dacă mi-e ruşine 
cu statutul meu de om care lucrează 
dar nu are bani să îşi întreţină familia...  
normal că da. Eradicarea sărăciei...nu se 
va întâmpla niciodată. În schimb vreau 
să-i spun dezamăgitorului de neam doar 
două vorbe. Bă.Se.Scu. fundă ţara.  Ai 
mare grijă  Asta a fost tot ce a avut de 
zis un român.“ Pe numele lui Csorgoni 
Ferencz, din Tîrgu Mureş.

România muncitoare a acestor zile, care 
nu arată oricum prea sănătos, are doar 
aproximativ jumătate din populaţia ţării 
înregistrată ca activă. Sunt înregimentaţi 
aici şi oamenii din lumea satului, mici 
întreprinzători şi asociaţiile agricole, 
precum şi mamele aflate în concedii de 
maternitate. De ce? Poate pentru a părea 
mai mulţi. 
Au fost făcuţi paşi importanţi în încer-
carea de aliniere a pensiilor, pentru ca 
bunicii noştri să îşi poată cumpăra măcar 
medicamentele trebuincioase. S-a intro-
dus un punctaj de calcul, s-a modificat şi 
mărit punctul de pensie, drept urmare-
pensia a crescut. Cu o medie de 20 de lei.  
În schimb au crescut cheltuielile pentru 
că tot acest efort de recalculare a însu-
mat peste 100 de milioane de lei. Dacă îi 
adăugau pensiilor direct, toată lumea ar 
fi câştigat. Aşa găsim pensii de 50 de lei 
şi de 110  lei. 
Eradicarea sărăciei nu înseamnă doar 

pensii şi salarii decente, care duc au-
tomat la un standard ridicat de viaţă, 
ci şi locuinţe confortabile şi pentru 
toată lumea. Inundaţiile din ultimii ani 
au lăsat fără posibilitatea de a avea un 
adăpost peste 500.000 de români. O cifră 
înfiorătoare. În plus, noutăţile legislative 
le bagă pumnul în gură celor care locui-
esc în zone cu risc ridicat de inundaţii 
sau de alunecări de teren şi care nu mai 
pot să îşi asigure locuinţele. 
Şi mai vine şi sezonul rece. Doar în 
iarna trecută, alte sute de mii de români 
s-au debranşat de la sistemul de termo-
ficare, locuind în condiţii de peşteră, 
după pereţii de beton, pentru că nu le 
ajungea salariul sau pensia pentru plata 
întreţinerii. 

Probleme noi 
Să mai spunem despre noua categorie 
de cerşetori apărută în ultimii ani? Tot 
mai mulţi pensionari de boală sau de 
limită de vârstă pot fi întâlniţi în zonele 
centrale ale oraşelor, cerşind bani pentru 

pâinea zilnică. Unul dintre aceşti pen-
sionari, Gheorghe Oprea, ne-a făcut 
cea mai tulburătoare mărturisire. “Am 
depăşit de multă vreme şi ruşinea de a 
fi pensionar, dar şi ruşinea de a fi român. 
Acum simt doar ruşinea neputinţei. Se 
vorbeşte de sărăcie, forurile europene se 
ocupă foarte mult de problema ţiganilor 
şi a copiilor abandonaţi, în mare parte 
provenind tot din aceeaşi etnie, lucru pe 
care nimeni nu vrea să îl remarce. Nu 
merităm sub nici o formă integrarea, 
pentru că ne facem de şi mai mare mi-
nune decât până acum. Nu spun nimic 
de cei care ne conduc, pentru că oricare 
în locul lor ar fi furat şi ar fi minţit la 
fel de mult. Când eram mic, ieşeam 
din casă pe rând, pentru că eram săraci 
şi părinţii nu îşi permiteau să ne cum-
pere la toţi cinci fraţii pantofi. Acum am 
pensia mea, sunt singur şi ies din casă 
rar, pentru că mi-e frică să nu-mi stric 
pantofii pentru că, la fel ca în copilărie, 
nu sunt bani… Eradicarea sărăciei? E o 
sintagmă inventată de o mână de oameni 
bogaţi pentru a închide gura majorităţii 
sărace. Suntem o specie bolnavă şi pe 
cale de dispariţie. Păcat doar că nu avem 
toţi prilejul să ne bucurăm de viaţă, atât 
cât ne e dat să o trăim”, ne-a spus fostul 
profesor de biologie, acum pensionar. 

În judeţul Mureş, 70 la sută din populaţia 
satelor şi 35 la sută din populaţia ur-
bană trăiesc la limita decenţei. Ziua 
internaţională pentru eradicarea sărăciei, 
vom vedea, va trece şi în acest an fără să 
ofere o variantă de eradicare a flagelului. 
Dacă va avea curajul să readucă în discuţie 
acest subiect va face vreo declaraţie 
sforăitoare şi atât. În rest, vom avea parte 
de aceeaşi veşnică urare, Să trăiţi bine! 

Fii  diferit!  Demonstrează 
că poţi  mai  mult!
Diana Veliche                                               

A venit toamna şi precum ştim cu toţii “toamna se numără bob-
ocii...”. Asta încearcă AIESEC Tîrgu-Mureş în această perioadă, 
să numere cât mai mulţi boboci dornici de a se dezvolta, de a-şi 
lărgi orizonturile şi de a privi viaţa din ochii unor viitori lideri.
În acest scop studenţii sunt aşteptaţi să participe în data de 7, 8 
si 9 octombrie (în sălile de curs din cadrul Facultatii de Stiinte 
Economice-Livezeni) la traininguri pe teme actuale  care să le 
ofere posibilitatea de a  acumula cunoştinţe noi într-un cadru 
interactiv si într-un mod practic. Trainingurile sunt gândite ast-
fel încât să îi ajute pe tineri si să se pregatească pentru viitoarea 
lor carieră. 
Participând la trainingul pe tema  “Leadership”  ei pot să-şi dez-
volte  abilitatea de a  fi un bun lider în orice domeniu în care 
vor profesa.
Trainingul pe tema  “Public Speaking” îi ajută pe studenţi să 
înveţe cum să câştige, sa mentina interesul publicului şi cum să 
sustina prezentări de succes.
Trainingul pe tema “Project Management“ sau managementul 
de proiecte, pregăteşte studenţii pentru realizarea de proiecte 
viabile.
Studentii prezenti la trainingul din data de 7 octombrie s-au 
declarat multumiti. Acestea sunt cateva dintre impresiile lor’’ 
Acest training mi-a deschis ochii in legatura cu public speaking. 
Toata lumea stie cam ce trebuie facut, dar acel ’’cam’’este insufi-

cient. Acum stiu mai bine:gata cu emotiile!’’, ’’Mi-a placut mult 
trainingul, bine structurat si chiar cu mimim de efort fiecare a 
ramas cu ceva’’ 
Mulţi dintre aceşti tineri se întreabă cum să obţină experienţă 
într-un domeniu, dar în acelaşi timp să urmeze şi cursurile unei 
facultăţi.
Soluţia este să devină voluntari într-o organizaţie de tineret sau 
să presteze o activitate  din proprie iniţiativă în folosul altora.
A fi voluntar în AIESEC te ajută să te apropii de mediul în care 
doreşti să  îţi construieşti o carieră, de oamenii care într-o zi îţi 
vor deveni colegi.
Un alt avantaj ca să faci parte din AIESEC este faptul că poţi afla 
din timp funcţionalitatea unei firme. Această organizaţie este 
împărţită pe departamente (vânzări, relaţii cu publicul, market-
ing, resurse umane, finante si contabilitate) astfel încât ai opor-
tunitatea de a te înscrie în ce domeniu crezi că ţi se potriveşte.
De asemenea experienţa îţi poate fi completată de un stagiu de 
practică în străinătate prin programul EXCHANGE.
    Vino la prezentarea organizatiei internationale de studenti 
AIESEC şi vei afla mult mai multe despre oportunitatiile pe care 
ti le ofera. Membrii iti vor impartasi din experienta lor si vei de-
scoperi daca AIESEC este ceea ce cauti pentru dezvoltarea ta!

· 14 octombrie la UPM Facultatea de Stiinte Economice 
· 15 Octombrie la Sapientia 
· 16 Octombrie la UPM Inginerie & Litere 

Zilele deschise  
AIESEC

infoms.ro

Totul depinde de tine cum îţi trăieşti cei mai frumoşi ani ai studenţiei. Fii diferit! Demonstrează că poţi mai mult!!  
Alătură-te nouă şi vom reuşi împreună!!!  

INFORMATIA SUSTINE

Curg ordonanţele de 
urgenţă; se votează 
(într-o veselie) legi care 
ridică nivelul de trai al 
angajaţilor-ouvrieri cu 
şi fără carte de muncă; 
cresc pensiile şi aju-
toarele sociale! Se apropie 
alegerile şi, musai să ne 
punem bine pe langă 
votanţii noştri. Promisi-
unea stăpânului,bucuria 
slujbaşului! Îmi vine să ies 
în plină stradă şi să strig 
(ca in reclama aceea de la 
TV):”măăăăăă, ce părţuri 
au tras ăştia, măăăăăăă”,de 
au ameţit săracii !
   Parlamentul votează...
prim ministrul, anulează 
...Huoooooo; Prim minis-
trul propune...parlamentul 
nu are cvorum...Huooooo;  
Parlamentul şi cabinetul 
prim ministrului sunt 
de acord...Presedinţia nu 
ratifică...Huooooo;  Toţi 
sunt de acord...populaţia 
este în dezacord !
   Toţi plângem de sărăcie...
niciunul de prostie !

Toţi plângem 
de sărăcie, 
niciunul de 
prostie !

Rudy 
MocaOPINII
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Bujorii de Stepă de la Zau 
au rămas orfani 

www.siletina.ro               office@siletina.ro

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Cel care vreme de vreo 80 de ani a 
fost îngerul păzitor al rezervaţiei de 
bujori de stepă din Zau de Câmpie, 
Marcu Sîncrăian, a răspuns acum 
şapte săptămâni chemării lui Dumne-
zeu.  Şi azi, sigur are în grijă grădina 
raiului.
L-am întâlnit ultima oară anul trecut 
în perioada înfloririi bujorilor atât de 
dragi lui. Avea atunci 90 “fără patru 
luni”de ani. S-ar putea ca acea zi să 
fi fost şi ultima în care a văzut şi a 
mângâiat petalele, de un roşu sângeriu, 
ale bujorilor de stepă. Am stat în acea 
zi de vorbă, pe îndelete, despre viaţa şi 
despre pasiunile vieţii lui. 
Iar astăzi, după trecerea celor şase 
săptămâni în care sufletul i-a colindat 
prin toate locurile pe unde l-au purtat 
paşii vieţii şi după încă şapte zile în 
care s-a familiarizat cu grădina raiului, 
credem că a venit timpul să dezvăluim 
secretul ultimei noastre întrevederi. 

A consemnat Eugenia Kiss                                     

u Marcu Sâncrăian: Aveam şapte ani când 
la noi în Zau au venit nişte academicieni de la 
Bucureşti şi de la Cluj să le vorbească oame-
nilor  despre importanţa protejării bujorilor. 
Printre ei erau Octavian Borza şi Eugen Chişa. 
Stăteam între genunchii tatălui meu şi nu 
scăpam nici un cuvânt. Când academicienii au 
spus că trebuie să protejăm florile astea uni-
cat, să nu dispară, fără să mă gândesc, aşa , cu 
mintea pe care o au copiii la vârsta aia de şapte 
ani, am strigat: “Nu ti teme că o să am  io grijă 
de ei”. Octavian Borza a râs şi după aia a venit şi 
m-a luat de după umeri. S-o uitat în ochii mei şi 
mi-a spus că acuma-i sigur că bujorii o să fie pe 
mâini bune. M-am ruşinat atunci pe moment 
de nesăbuinţa mea copilărească, dar n-am uitat 
nici până azi privirea lui. În ziua următoare am 
dat fuga la rezervaţie să văd cum arată bujorii şi 
din ziua aia nu m-am mai despărţit de ei.

Reporter: Cât de greu, sau cât de uşor, a 
fost să vă ocupaţi singur de florile care 
aveau nevoie permanentă de protecţie?
u Marcu Sîncrăian: Eu le iubesc mult şi nu 
mi-a fost greu. Prima dată copil fiind fugeam 

de acasă, pe atunci locuiam jos lângă lacul de 
peşte, fugeam cinci km dus şi tot atâta întors 
ca să văd ce fac bujorii. După aia mi-am făcut 
cerere din armată de pe front, pentru concediu, 
ca să fiu acasă când înfloreau, să pot să văd cu 
ochii mei că totul e bine. După aia, m-am însu-
rat şi am avut trei copii, dar soţia m-a înţeles şi 
ştia că aproape tot timpul sunt plecat de acasă 
la rezervaţie. Dar au mai fost zile în care co-
piii îmi reproşau că iubesc florile alea, tufele 
alea, mai mult decât îi iubesc pe ei…Acuma, 
în ultimii doi ani, de când nu mă mai prea ţin 
picioarele, am venit mai rar la bujori. Şi mi-i 
tare dor de ei. Mă uit la bujori şi îmi dau încă 
o dată seama că sunt flori preţioase. Nu’s ca al-
tele, că le pui în pământ şi răsar. Nu…azi le 
plantezi şi după doi ani ai o tufă cât un degeţel. 
Înfloreşte abia în al cincelea an de viaţă. Şi mai 
are o caracteristică: o tulpină, o floare. De când 
mă ocup de ei, dacă am găsit două exemplare 
cu două flori.

Reporter: De unde aţi învăţat tot ce tre-
buia să ştiţi despre aceste flori? Cine v-
a îndrumat paşii?
u Marcu Sîncrăian: Fără modestie, trebuie 
să spun că tata a fost un om învăţat. În patru 
rânduri a fost ales primar. Se trăgea din fami-

lie de preoţi, oamenii învăţaţi ai vremii. Aşa 
că dragul de carte, de lectură, l-am deprins de 
mic. Am acasă în bibliotecă o colecţie întreagă 
cu albume şi cărţi depre plante, din care mi-
am însuşit cunoştinţele necesare. Am fost 
în legătură permanentă, şi sunt şi acum, cu 
Academia Română. Am participat la seminarii 
internaţionale pe tema ocrotirii plantelor rare. 
Ultima dată am fost acum doi ani invitat la un 
asemenea seminar în Franţa. Toţi oamnii ăia 
învăţaţi se mirau de mine. De vârsta mea, de 
faptul că ştiu să le vorbesc limba şi de faptul că 
fără nici un fel de plată, de o viaţă întreagă mă 
ocup de protejarea bujorilor ăstora atât de rari. 
Şi mi-au spus că florile rare se lipesc de oameni 
rari…..Cred că a fost  ultimul congres…nu mai 
am putere….

Reporter: Tocmai voiam să vă întreb 
cum vă percep oamenii, cei care vin  
să vadă bujorii
u Marcu Sâncrăian (râde) : Mă întrebaţi de 
pletele mele? Prima reacţie e de şoc. În mij-
locul câmpului printre flori, un moş cu plete 
albe. Mi-au spus în toate felurile. Chiar şi Moş 
Crăciun rătăcit mi-au zis. Port plete de 20 de 
ani. Când tata avea 68 de ani mi-a spus că de 
la 70 o să îşi lase plete ca strămoşii lui. I-am 

promis atunci că şi eu o să fac la fel de la 60 
de ani. Tata a murit în acelaşi an şi eu am uitat 
de promisiune…Dar pe la vreo 70, soţia mea 
m-a întrebt dacă îmi amintesc de promisiunea 
făcută tatălui meu. Şi de atunci nu m-am mai 
tuns.

Reporter: Sunteţi un om care şi-a ţinut  
promisiunile. După 90 de ani de viaţă, 
după 80 de ani de grijă purtată bujo-
rilor, i-aţi lăsat în grija altora. Cum 
vedeţi viitorul rezervaţiei de bujori?

u Marcu Sîncrăian: Cel care mi-a promis că 
va avea grijă de bujhori este un om vrednic. Şi 
am încredere în el şi în promisiunile lui. Uitaţi-
vă la frumuseţea asta de flori. Nu ai cum să nu 
le iubeşti… Sunt un dar al lui Dumnezeu, tre-
buie să le respectăm, pentru că le-a pus aici cu 
un scop. Poate ăsta a foat scopul vieţii mele. 
La ultima judecată sper ca Atotputernicul să fie 
mulţumit de cum m-am achitat de îndatoririle 
din calea vieţii mele….. 

Am povestit despre câte-n lună şi-
n stele în acea zi, stând pe iarbă 
printre bujorii infloriţi. Atunci i-a 
mângâiat pentru ultima oară cu 
degete de cunoscător şi cu dra-
goste părintească. 
Acum îi priveşte ocrotitor de acolo 
de sus, din grădina raiului. 

 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

Pentru toate posturile din anunţ, scrisoarea de intenţie însoţită de CV  se depune la secretariatul 
firmei, al adresa Tg. Mureş, str. Bega, nr. 2, iar informaţii suplimentare la tel: 250702, 269077.
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Glodeni - comuna dintre Ape

Glosarul european 
de termeni este 
pus la dipoziţia 
noastră de 
Centrul EUROPE 
DIRECT Mures

Serviciu universal
Serviciul universal este un concept creat 
de către de către instituţiile comunitare 
şi se referă la o serie de cerinţe de interes 
general pentru serviciile de pe teritoriul 
Comunităţii, precum telecomunicaţiile 
sau poşta, pentru ca toţi utilizatorii să 
poată avea acces la o serie de servicii de 
bază, de calitate şi la preţuri accesibile.

Siguranţă alimentară
Siguranţa alimentară a devenit una din-
tre priorităţile principale ale agendei 
politice a UE. Este un obiectiv orizontal 
care trebuie integrat în mai multe dome-
nii de competenţă comunitară: politica 
agricolă comună, mediul înconjurător, 
sănătatea publică, protecţia consumato-
rilor şi piaţa internă.
Noua legislaţie în domeniul siguranţei 
alimentare defineşte şase principii 
generale fundamentale:
· Afirmarea caracterului integrat al 
lanţului trofic
· Analiza de risc, ca element esenţial al 
politicii de siguranţă alimentară
· Separarea clară între analiza şi gestion-
area riscurilor
· Responsabilitatea operatorilor secto-
riali
· Trasabilitatea produselor la fiecare nivel 
al lanţului trofic

· Dreptul cetăţenilor la o informaţie clară 
şi precisă
Autoritatea Europeană pentru Siguranţa 
Alimentară, agenţie a UE cu sediul la 
Parma, în Italia, are ca misiuni principale 
să emită opinii ştiinţifice independente 
cu privire la aspecte legate de siguranţa 
alimentară, să adune şi să analizeze date 
referitoare la riscuri potenţiale şi să aibă 
un dialog permanent cu publicul. În spe-
cial, Autoritatea emite opinii ştiinţifice 
cu privire la anumite alimente şi compo-
nente ale alimentelor (aditivi, organisme 
modificate genetic).

Simplificarea legislaţiei
Simplificarea legislaţiei presupune re-
ducerea volumului legislaţiei prin apli-
carea riguroasă a principiului necesităţii 
şi a principiului proporţionalităţii. Se 
efectuează prin reformarea, codificarea 
sau consolidarea textelor legislative.
Acest concept a devenit din ce în ce mai 
important în domeniul pieţei interne, în-
cepând cu adoptarea Cărţii albe privind 
realizarea pieţei interne. Eforturile în 
direcţia creării unei pieţe în care să fie 
prioritare cele patru libertăţi au condus 
la o abundenţă de texte legislative a căror 
simplificare a devenit acum prioritară 
pentru a asigura transparenţa şi eficienţa 
acţiunii comunitare.

În mai 1996 a fost lansat programul pi-
lot „Simplificarea legislaţiei pentru piaţa 
internă (SLIM)”. Acest program acoperea 
patru domenii specifice şi a fost con-
solidat printr-un program multianual de 
simplificare şi de actualizare a legislaţiei 
comunitare, adoptat de către Comisia 
Europeană în 2003.

Societate informaţională
Societatea informaţională este denu-
mirea dată domeniului reprezentat de 
„noile tehnologii ale informaţiei şi 
comunicării”.
Societatea informaţională aduce 
schimbări inedite în multe domenii 
ale vieţii cotidiene, în special legate 
de accesul la formare profesională şi 
cunoaştere, organizarea muncii şi fo-
losirea competenţelor, aspecte practice 
şi distracţii. De asemenea, creează noi 
oportunităţi de participare civică, fa-

vorizând exprimarea opiniilor şi a punc-
telor de vedere.
Cu toate acestea, beneficiile aduc cu 
ele noi preocupări: utilizarea în masă a 
Internetului face necesare acţiuni îm-
potriva noilor infracţiuni, a pirateriei. De 
asemenea, se pune problema protecţiei 
datelor personale şi a proprietăţii in-
telectuale. Mai mult decât atât, societa-
tea informaţională poate conduce la mar-
ginalizarea unor segmente ale societăţii, 
prin accentuarea inegalităţilor sociale.
Având în vedere aceste potenţiale benefi-
cii şi pericole, Uniunea Europeană a pla-
sat societatea informaţională în centrul 
strategiei sale pentru secolul XXI. Între 
altele au fost lansate o serie de acţiuni de 
sprijin şi de promovare (cum ar fi planul 
de acţiune e-Europa) şi au fost adop-
tate măsuri care vizează controlarea şi 
limitarea riscurilor legate de dezvoltarea 
societăţii informaţionale.

 Înconjurată de păduri ce în prag de 
toamnă încep să-şi lepede veştmântul, 
de lacuri în care peştii pun la încercare 
răbdarea atât de inventivilor pescari, 
cu apa Mureşului când tumultoasă, 
când lină, scăldându-i de o veşnicie 
hotarul, comuna Glodeni este atestată 
documentar  de peste şapte secole. 
Numele satului derivă de la pârâul 
Sarpatak, în traducere Glodosul, 
din cauza apelor sale noroioase şi 
care primăvara depozitează, în urma 
revărsării sale tot noroiul chiar în va-
tra satului. 
În aria acestei localităţi s-au făcut 
mai multe descoperiri arheologice 
din care amintim o seceră de bronz,  
o aşezare  daco-romană, din care pro-
vin fragmente ceramice, o aşezare 
din epoca bronzului, un tezaur mon-
etar roman republican din argint. În 
hotarul satului au fost identificate 
urmele drumului roman ce venea pe 
Valea Mureşului. Satul este situat pe 
malul râului Mureş, la 14 km de mu-
nicipiul Tîrgu Mureş, la 18 km de mu-
nicipiul Reghin, pe drumul naţional 
DN15, fiind traversat de pârâul Şar. 
În componenţa comunei intră satele: 
Păingeni, Păcureni, Merişor, Moişa şi 
evident centrul de comună, Glodeni.  
În 1992 erau peste 3.700 de  locuitori, 
iar după ultimele date, comuna Glode-
ni are o populaţie de peste 4.300 locu-
itori, din care  aproximativ 65% sunt 
de etnie maghiară, români  aproxi-
mativ 25% şi restul rromi. Locuito-
rii satului sunt de religie reformată, 

ortodoxă, catolică, atât de rit latin, cât 
şi de rit oriental şi neoprotestant.  
 Comuna Glodeni este străbătută de 
drumul judeţean DJ 153 B, ce leagă 
împreună cu drumurile comunale, 
satele ca pe un ciorchine. Drumurile 
laterale sunt pietruite, iar drumurile 
de câmp sunt de pământ. Un kilome-
tru din drumul judeţean a fost asfal-
tat, iar o altă suprfaţă a fost plombată. 
Nevoie de pietruire ar fi în localitatea 
Păingeni. Prin Ordonanţa de Urgenţă 
numărul 7, localitatea Glodeni va be-
neficia de alimentare cu apă, lucrările 
fiind demarate, iar până anul viitor se 
speră ca acestea să fie încheiate. Cele-
lalte sate se alimentează cu apă de la 
puţuri şi fântâni. Totodată, şi gazul 
metan este asigurat la nivelul co-
munei. În ceea ce priveşte proiectele 
aflate în lucru sau doar la nivel de 
intenţie, potrivit primarului comu-
nei, Kozma Barna, există un proiect 
depus pentru modernizarea parcului 
din centrul comunei, iar în luna no-
iembrie se va depune un alt proiect 
pentru canalizarea satului, în acest 
sens s-au executat unele măsurători. 
Mai mult, printe dezideratele con-
ducerii comunei se regăseşte asfal-
tarea drumurilor, modernizarea şi 
renovarea căminelor din Păcureni şi 
Păingeni, introducerea apei potabile 
şi a canalizării, construcţia  Primăriei 
şi a unei grădiniţe.

Cinci şcoli în comună
Capitolul educaţie se laudă cu cinci 

şcoli din care una funcţionează 
într-un spaţiu închiriat, şcoala din 
Glodeni fiind singura cu ciclu gim-
nazial. Cei peste 50 de elevi din satele 
aparţinătoare sunt transportaţi cu un 
microbuz, recent primit din partea 
Guvernului, transportul fiind realizat 
până nu demult, potrivit spuselor pri-
marului, Kozma Barna cu sprijinul fi-
nanciar al Primăriei dar şi a unor bel-
gieni. La şcolile din Moişa şi Merişor 
s-au executat grupuri sanitare interio-
are. La şcoala din centrul de comună 
va exista şi un Centru de Documen-
tare şi Informare, deocamdată con-
exiunea la internet fiind realizată. În 
ceea ce priveşte educaţia preşcolarilor, 
Glodeniul deţine patru grădiniţe, care 
au nevoie de reabilitare, însă ar mai fi 
nevoie şi de construcţia uneia nouă.
 O vorbă românească spune “câte 
bordeie, atâtea obiceie”. Evident că 
locurile vizitate de noi îşi au poveştile 
lor, tradiţiile, unele păstrate, altele nu 
şi fiecare gest minor nu face decât să 
mai pună o cărămidă pe marele zid 
al culturii. În comună există cinci bi-
serici ortodoxe, trei reformate şi una 
greco-catolică în localitatea Moişa, 
majoritatea credincioşilor fiind 
reformaţi. Biserici vechi, credincioşi 
în descreştere, în timp ce tinerii iau 
drumul străinătăţii pentru un trai 
mai decent. Cu cât comunitatea e mai 
mică, parcă şi unitatea ei e mai mare 
şi pentru asta oamenii sunt demni de 
laudă. În cele cinci cămine culturale 
se organizează acum evenimente oca-

zionale. Din cele cinci, cel din Glodeni 
este revendicat de foştii proprietari. Un 
eveniment care se doreşte să devină 
tradiţie este Festivalul Husari-lor, 
programat a se desfăşura vara. Un alt 
obiectiv interesant, pe lângă bisericile 
vechi şi parcul central, este şi Castelul 
lui Teleki Jozsef. 

Primarul Kozma ar vrea 
să dezvolte turismul
Doar o treime dintre locuitori se ocupă 
de agricultură şi asta nu pentru că ar 
exista numeroase societăţi comerciale 
în comună, ci pentru că tinerii şi-au 
găsit un loc de muncă la Tîrgu Mureş 
sau Reghin, ori chiar la unităţile din 
comună: o balastieră, două ateliere 
de tâmplărie. Împletiturile din nuiele 
reprezintă o altă activitate prezentă în 
acest areal. La toate acestea trebuie 
adăugat faptul că în comuna Glodeni 
există patru lacuri populate cu peşte, 
unde există posibilitatea practicării 
pescuitului sportiv.
  Pentru fiecare dintre noi, timpul 
se scurge diferit, evenimentele sunt 
analizate din unghiul din care privim. 
Am trecut în revistă momente din 
viaţa comunei Glodeni, având marea 
surpriză ca pe funcţia de primar să 
găsim un tânăr de nici 30 de ani, Koz-
ma Barna, probabil cel mai tânăr pri-
mar din judeţ, căruia îi urăm succes. 
Glodeniul s-ar putea dezvolta pe la-
tura turismului rural, întrucât resurse 
există, mai trebuie însă o implicare şi 
din partea potenţialilor investitori.
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“Folclorul este viaţa românilor, 
este identitatea noastră naţională”

O familie populară:  Emilia Lateş
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Rep: Pornim povestea noastră de 
la o zi, probabil frumoasă, de 18 
decembrie, atunci când a venit 
pe lume, în localitatea Stînceni, 
interpreta de muzică populară, Emilia 
Lateş. Cum începe această poveste?
u Emilia Lateş: Povestea aceasta începe 
într-o zi de decembrie, în comuna Stînceni, 
judeţul Mureş, într-o casă bătrânească, care 
nu mai există acum, pe un deal. Era o zăpadă 
până la brâu. Moaşa comunală, o unguroaică 
bătrână, a venit la mama, care avea doar 
17 ani când m-a născut, şase săptămâni, în 
fiecare zi.

Rep: Contează mult locul în care 
te naşti? Îşi pune amprenta asupra 
evoluţiei tale ca artist?
u Emilia Lateş: Eu cred că da. Eu am 
plecat de mică la Lunca Bradului, m-a crescut 
bunica, am urmat şcoala elementară în Lunca 
Bradului. Sufleteşte simt acum că am ceva 
acolo. Mi-a fost drag cântecul popular, jocul.

Rep: Ce îmi puteţi spune despre 
oamenii din rândul cărora proveniţi?
u Emilia Lateş: Eu am fost un copil modest, 
dintr-o familie foarte modestă, şi sunt legată 
foarte tare de oamenii aceştia care sunt 
deosebiţi, muncitori. Costumul popular nu 
se mai poartă, noi fiind la interferenţa între 
zona Ardealului şi a Moldovei, în schimb se 
joacă ştraierul, un joc de perechi ce se joacă 
în satele vecine.

Rep: Întâlnirea cu folclorul, când s-a 
produs?
u Emilia Lateş: S-a produs cu totul 
întâmplător. Eram în clasa a doua şi ne 
pregăteam, probabil, de vreo serbare, iar 
învăţătoarea ne-a cerut să cântăm. N-am ştiut 
că ştiu să cânt. M-am ridicat în picioare şi am 
început şi eu să cânt, dar reacţia doamnei 
învăţătoare a fost o surprindere pentru mine. 
Nu ştiu dacă am fost o surpriză plăcută, dar 
toţi au tăcut, iar în ochii învăţătoarei se vedea 
că i-a plăcut cum am cântat. Ei, de atunci şi 
până acum la fiecare sărbătoare am cântat. 
Muzica populară şi folclorul mi-au fost de 
mică aproape de suflet. Dormeam cu un radio 
de perete al bunicii care mergea non-stop. 
Noaptea îl luam de pe perete şi dormeam cu 
el la ureche, indiferent dacă la el se cânta sau 
se vorbea.

Rep: Şi la momentul acela, al 
oficializării acestei pasiuni din iubitor 
de folclor în interpret de muzică 

populară, când aţi trecut?
u Emilia Lateş: După terminarea liceului, 
ca orice om, am dat admitere şi am picat. După 
care s-a anunţat un concurs la Ansamblul 
“Mureşul”. Pentru mine Ansamblul “Mureşul” 
este o şcoală. Am participat la concurs şi am 
reuşit. În 1968 am dat admitere la Institutul 
Pedagogic din Tîrgu Mureş şi am reuşit. 
Am lăsat muzică, am lăsat tot. Am terminat 
Institutul, după care am urmat Conservatorul 
“Ciprian Porumbescu” din Bucureşti, pe care 
l-am absolvit, iar apoi am activat ca profesoară 
de muzică la Ibăneşti. În luna decembrie 1977 
am dat concurs pentru postul de solist vocal 
la Ansamblul Profesionist “Mureşul”. Au fost 
mulţi concurenţi, a fost greu, dar l-am luat. 
În 14 ianuarie 1978 m-a sunat directorul 
ansamblului, care m-a întrebat dacă nu mă 
interesează rezultatul concursului. Mi-am 
făcut transferul în interesul serviciului şi 
a doua zi trebuia să plec într-un turneu la 
Timişoara. Am renunţat la catedră, întrucât 
dragostea de scenă a fost mult mai mare 
decât dragostea de catedră. Din 1978 şi 
până la pensionare, în 2006, am fost solistă 
profesionistă.  

Rep: Criteriile în alegerea 
repertoriului erau atunci altele...
u Emilia Lateş: Era foarte greu, trebuia 
să trimitem textele la Bucureşti şi linia 
melodică, apoi cu greu venea programarea 
pentru înregistrări. Primul meu album “Sunt 
fată din Topliţa”, l-am înregistrat în 1988, 
cu orchestra profesionistă din Baia Mare, 
dirijor era Alexandru Viman. Am înregistrări 
la Electrecord, Radio Bucureşti şi la Radio 
Tîrgu Mureş. După ‘89 am participat la mai 
multe emisiuni televizate. Filmări mai am şi 
al Televiziunea Română, cu Teodora Popescu, 
Gheorghe Palcu şi Niculina Merceanu.

Rep: Cum aţi ajuns să aveţi o 
emisiune la radio?
u Emilia Lateş:  În luna octombrie 
împlinesc 10 ani de când sunt colaboratoare 
la Radio Tîrgu Mureş. La început a fost 
“Fonoteca de folclor”, iar apoi “Transilvania 
în direct”. M-a chemat cineva la radio şi 
directorul ansamblului, Melinte Şerban, a 
spus că să plec două săptămâni să vadă cum 
mă descurc. Au fost multe emoţii. Să ştiţi că 
microfonul de cabină e diferit de microfonul 
de scenă. E o diferenţă de la cer la pământ!

Rep: Ce aţi reuşit să înregistraţi până 
acum?
u Emilia Lateş: Am un album comun cu 

soliştii Ansamblului “Mureşul” de la acea 
vreme şi un album de debut, “Sunt fată din 
Topliţa”, la care se adaugă înregistrări în Radio 
România, Radio Tîrgu Mureş şi Electrecord. 
La toate acestea se adaugă şi înregistrări de 
colinde împreună cu colegele.

Rep: De curând v-aţi adunat amintirile 
şi într-o carte.
u Emilia Lateş: O glumă a devenit un 
lucru serios. Mă aflam în vizită la vecinii mei, 
familia Podar,  cu care am băut o cafea şi 
doamna a spus soţului că ce ar fi să scrie ceva 
despre mine. Dar până să dau materialele a 
mai trecut un an, pentru că am crezut că e 
o glumă. După acea, domnul Cornel Podar a 
dat mai departe materialul domnului Romeo 
Soare şi iată că a apărut cartea, relativ repede. 
Eu o consider cireaşa de pe tort. 

Rep: Cum e să deschizi o carte şi să 
citeşti despre tine?
u Emilia Lateş: E foarte bine.

Rep: A existat vreun model pentru 
cariera artistică?
u Emilia Lateş: Domnul profesor, Vasile 
Conţiu a contat foarte mult pentru mine. 
Dar interpreta care îmi place foarte mult este 
Lucreţia Ciobanu, nu pentru a mă asemăna 
cu ea, ci în ceea ce priveşte vocea şi calităţile 
artistice.

Rep: Cum definiţi folclorul?
u Emilia Lateş: Folclorul este viaţa 
românilor, este sufletul lor, este identitatea 
noastră naţională. Un român nu poate să nu 
cânte la bucurie şi necaz, să nu joace. Din 
toată lumea asta, folclorul românesc este 
cel mai frumos şi nu o spun pentru că sunt 
româncă. Mai mare ambasador al ţării nu 
există!

Rep: Unde păstraţi în suflet perioada 
cât aţi fost director la Ansamblul 
“Mureşul”?
u Emilia Lateş: Am fost aproape şase ani 
director numit. Am condus într-o perioadă 
când banii de la stat pentru ansamblu 
erau zero lei. Într-un an am avut peste 400 
de spectacole, cam trei pe zi. Ansamblul 
“Mureşul” este singurul care a rămas cu 
activitate permanentă în această grea 
perioadă.

Rep: Un gând pentru mureşeni.
u Emilia Lateş: Pentru mureşeni, sănătate 
că e mai bună decât toate, bucurii, împliniri 
deosebite şi să ţină aproape de folclor şi de 
interpreţii săi.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

Interpreta de muzică populară Emilia Lateş s-a născut în localitatea Stînceni, 
în casa de pe deal, aşa cum artista mărturiseşte mai jos, într-o zi de iarnă 
a lunii decembrie fiind singurul copil al familiei. Apoi destinul o poartă în 
Lunca Bradului, Topliţa, Bucureşti, Ibăneşti şi în cele din urmă se stabileşte în 
Tîrgu Mureş, după ce în ianuarie 1978, devine membră a Ansamblului Artistic 
Profesionist “Mureşul”, de unde se pensionează în anul 2006. Aşa cum îi stă 
bine unui profesionist, face studiile de specialitate la Conservatorul “Ciprian 
Porumbescu” şi este repartizată ca profesoară de muzică la Ibăneşti. Repertoriul 
şi l-a realizat din melodii din zona natală. Pe lângă discuri editate, de curând 
a apărut şi o carte despre Emilia Lateş, a cărei poveste vă invit să o citiţi în 
continuare.

www.infoms.ro/interviu
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Tentativă de trucare a meciului 
ASA Unirea Ungheni-FC Baia Mare

Sorin Simion                                    

La finele săptămânii trecute, în 
cadrul etapei de campionat din 
Liga a III-a la fotbal, seria în care 
evoluează formaţiile din judeţul 
nostru, la Ungheni s-au întâlnit 
formaţiile ASA Unirea din locali-
tate, ocupanta locului secund în 
clasament, şi FC Baia Mare, lide-
rul la zi al seriei a VI-a. Meciul se 
anunţa a fi unul foarte important 
pentru cursa pentru promovare, 
mai ales că ambele combatante 
erau neînvinse în campionat. Au 
câştigat maramureşenii, prin go-
lurile marcate de golgeterul lor, 
Paul Batin, în minutele 27 şi 59. 
Oficiali ai gazdelor au reclamat, 
însă, faptul că, înainte de înce-
perea partidei, emisari ai echipei 
din Baia Mare au oferit celor de 
la ASA Unirea o sumă consistentă 
de bani, pentru a face figuraţie pe 
teren şi a-i lăsa pe maramureşeni 
să câştige fără a mai avea emoţii. 
Din câte ştim, antrenorul echi-
pei din Ungheni, Ioan Orosfoian, 
ar fi refuzat aranjamentul. Fapt 

care s-a văzut şi din atitudinea 
jucătorilor săi, pe teren: aceştia 
au jucat cu ambiţie şi şi-au apărat 
corect şansele. Atâtea câte au 
avut. Suspectă a fost şi maniera 
de arbitraj a brigăzii (Mihai Kiuta, 
din Braşov, la centru, ajutat de 
Mihai Cantemir, din Voila, şi de 
Ioan Bogdan Dragoş, din Făgăraş), 
una care i-a favorizat pe faţă, fără 
nicio jenă, pe oaspeţi. Apropiaţi 
ai grupării din Ungheni (urmaşă 
a fostei ASA Tîrgu Mureş) ne-au 
declarat, solicitând anonimatul, 

că banii pe care cei de la Unirea 
Ungheni i-au refuzat ar fi ajuns 
la brigada de arbitri, fapt care ar 
explica prestaţia părtinitoare a 
fluieraşilor. 

„Arbitrii au fost pe faţă cu 
FC Baia Mare...ne-au rupt”

Contactat de noi, antrenorul ce-
lor din Ungheni, Ioan Orosfoian, 
n-a dorit să comenteze presu-
pusa tentativă de mituire, dar a 
confirmat că arbitrajul a fost „pe 

faţă cu Baia Mare...i-au împins 
în permanenţă peste noi. Mai 
toate duelurile de unu la unu 
au fost judecate în favoarea lor. 
A plouat peste noi cu lovituri li-
bere din toate poziţiile. Noi, cum 
ieşeam din jumătatea noastră, ne 
toca mărunt. Ba fault în atac, ba 
ofsaiduri aiurea şi tot aşa. Arbi-
trii ăştia, efectiv, ne-au rupt”, a 
declarat Orosfoian. Totuşi, spre 
cinstea sa, antrenorul mureşean a 
dat dovadă de fair-play şi a recu-
noscut că victoria echipei din Baia 
Mare a fost meritată: „Recunosc, 
noi am făcut un joc mai slab ca de 
obicei. Poate cel mai slab de când 
a început campionatul. Baia Mare 
a jucat mai bine şi poate că ne-ar 
fi putut învinge şi fără ajutorul 
brigăzii de arbitri. Au echipă bună 
şi cred că au şansele cele mai mari 
să promoveze în Liga a II-a”, a mai 
spus Orosfoian.

„Nici vorbă să cumpărăm meci-
ul. Arbitrajul a fost foarte bun”

Preşedintele grupării băimărene, 
Liviu Bala, a negat acuzaţiile de 
tentativă de blat: „Probabil, cineva 
din cadrul clubului din Ungheni 
încearcă să justifice astfel înfrân-
gerea din jocul cu noi. Nici nu se 
pune problema ca noi să fi încercat 
aşa ceva. Arbitrajul pot să vă spun 
că a fost unul foarte bun, căruia 
noi nu avem ce să-i reproşăm. De 
altfel, am şi înregistrat partida de 
la Ungheni. Eu sunt patronul mai 

multor televiziuni (Axa TV Baia 
Mare, cu studiouri în opt judeţe 
din Transilvania – n.r.) şi chiar am 
adus cameramani care să filmeze 
meciul. Păi, ce, eram nebun să 
aduc oameni care să filmeze un 
meci aranjat? Vă daţi seama, ni-
meni n-ar fi făcut aşa ceva. Încă 
un lucru: noi suntem o echipă 
în reorganizare judiciară şi, vă 
imaginaţi, stăm prost cu banii. 
Nu ne permitem să-i cheltuim pe 
astfel de lucruri. Pe scurt, am fost 
mai buni decât Unirea Ungheni şi 
am câştigat pe merit”, a declarat 
Bala. 

Blaturile. Ştie toată 
lumea că există, dar nu le 
sancţionează nimeni

E greu de spus de partea cui 
este adevărul. Cert e că FC Baia 
Mare a câştigat. Şi mai e cert un 
lucru: observatorul brigăzii de 
arbitri, Zoltan Tamas din Odor-
heiul Secuiesc, a apreciat cu notă 
de trecere prestaţia celor trei 
fluieraşi braşoveni. În rest, mai 
trebuie spus doar un lucru: deşi 
toată lumea, şi cei implicaţi în 
fotbal, şi cei care n-au tangenţă 
cu fenomenul, cunoaşte faptul 
că meciurile blătuite sunt ceva 
obişnuit în fotbalul autohton (mai 
cu seamă în ligile inferioare), 
până la ora actuală, niciun club 
din România n-a fost sancţionat 
pentru astfel de aranjamente. Toţi 
sunt negustori cinstiţi.

FC Baia Mare ar fi încercat să-şi asigure 
o victorie lejeră la Ungheni, dar gazdele 
ar fi refuzat ”mălaiul”. Ca atare, acesta 
ar fi fost redirecţionaţi spre brigada de 
arbitri. Jocul s-a încheiat cu scorul de 
2-0 în favoarea oaspeţilor

PUBLICITATE

Lotul tigrilor

va. Prima parte a întâlnirii a fost 
echilibrată, BC Mureş conducând la 
pauză cu 50-45. În partea a doua a 
jocului, amfitrionii s-au distanţat, 
dominând autoritar ultimul sfert. 
Atmosfera din tribune a fost şi ea la 
înălţime, iar suporterii echipei pri-
vesc cu încredere noul sezon. Tigrii 
au alternat determinarea din joc 
cu fazele spectacol. Aaron Combs 
s-a impus categoric sub panou 
şi a luptat pentru fiecare minge, 
efortul său fiind aplaudat la scenă 
deschisă. Scor final, 103-83 pentru 

BC Mureş, care priveşte cu încrede-
re noul sezon. Conducerea clubului 
este mulţumită de noile achiziţii 
şi încrezătoare în ceea ce priveşte 
atingerea obiectivului în acest an. 
„Eu cred că noii veniţi sunt nişte 
câştiguri pentru echipă şi cred că 
această echipă, per ansamblu, este 
mai bună decât cea din anul trecut. 
Trebuie să ne îndeplinim obiectivul, 
clasarea în primii şase”, a declarat 
preşedintele BC Mureş, Szalkay 
József. Idolul tribunei, Jujuan 
Cooley, va îmbrăca pentru al doi-

lea an consecutiv tricoul tigrilor. Şi 
în acest joc a fost din nou motorul 
echipei. „A fost un joc bun, chiar 
dacă a fost amical şi cred că toţi 
am jucat foarte bine. Am arătat că 
avem o apărare bună anul acesta şi 
că suntem o echipă puternică. Va fi 
greu pentru adversari să ne învingă, 
mai ales aici, în faţa fanilor noştri”, 
a precizat, optimist, Jujuan Cooley.
ULTIMA ORĂ: Meciul de Cupa 
României dintre BC Mureş şi Gaz 
Metan Mediaş s-a încheiat cu scorul 
de 115-89 (49-46).

Claudiu Oros                                    Etapa a treia a diviziei A la handbal 
feminin aduce faţă în faţă echipele 
Mureşul Tîrgu Mureş şi SCM Craio-

Circa 1.500 de spectatori au fost prezenţi sâmbătă, 4 oc-
tombrie, la Sala Sporturilor, la meciul de prezentare al 
echipei Baschet Club Mureş. Tigrii şi-au prezentat lotul cu 
care vor ataca noul sezon, în cadrul unui amical în compa-
nia celor de la CSU Cuadripol Braşov. 

infoms.ro



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  
Nadia Şandor

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
În zilele care urmează, Ber-

becii riscă să provoace, din egoism, 
nişte conflicte familiale care le vor 
atrage antipatie generală. E bine să 
fie atenţi la vorbele. La serviciu vor 
avea foarte multe de făcut.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Pe Tauri îi aşteaptă, din 

punct de vedere afectiv, o perioadă 
de însingurare şi nemulţumire. Cei 
cuplaţi trebuie să explice parteneru-
lui dorinţa lor de izolare.

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Gemenii vor avea o săptămână 

foarte activă sub aspect social: vor ieşi 
mult din casă, vor fi solicitaţi să partici-
pe la evenimente, vor fi sunati, cautati 
si invitaţi peste tot. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
După o perioadă de 

zburdălnicie şi distracţii, Racii se 
vor întoarce la lucrurile serioase. Se 
vor pune pe muncă, sau pe studiu, 
îşi vor revizui planurile şi vor în-
cerca să fie cât mai eficienţi.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Pentru Lei, săptămâna stă 

sub semnul conflictului.  Se pot cer-
ta cu partenerul de cuplu, cu şeful, 
cu portarul, cu colegii de serviciu, 
cu oricine. Depinde doar de ei să se 
controleze.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Săptămâna Fecioarelor 

stă sub semnul deplasărilor: cel 
mai probabil este să apară călătorii 
neprevăzute, însoţite de un oarecare 
stres.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Balanţele vor trece prin nişte 

zile foarte bune, din punct de vedere 
al tonusului fizic şi psihic. Chiar şi 
atunci când nu li se întâmplă nimic 
deosebit, vor fi active, binedispuse şi 
vor transmite această stare.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Îi aşteaptă nişte emoţii put-

ernice legate de dragoste, dar la ei va 
fi vorba de lucruri mai serioase. Se 
recomandă stăpânirea geloziei care 
îi caracterizează. 

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Săgetătorii vor avea parte de 

nişte tulburări sentimentale. Acest lu-
cru nu îseamnă neapărat ceva rău, ci 
doar că vor exista nişte fluctuaţii care 
îi vor scoate din banal. Se recomandă 
să fie flexibili. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii vor fi foarte 

preocupaţi de latura financiară: poate 
vor face un împrumut, vor vinde 
nişte bunuri, se vor implica în nişte 
speculaţii. .

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Dragostea va fi în centrul 

atenţiei, orice vor întreprinde în 
acest sens le va reuşi. Se pare că au 
intrat într-o perioadă armonioasă din 
punct de vedere sentimental. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Această săptămână este 

favorabilă rezolvării problemelor de 
sănătate şi a problemelor legate de 
locuinţă. ot ce a fost amânat până 
acum din diverse motive trebuie în-
ceput acum. 
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Chiar dacă grădiniţa din Sînpe-
tru de Câmpie nu este dotată 
la standarde europene, ne 
mândrim cu ea reuşind să le 
insuflăm copiilor şi părinţilor 
acestora importanţa pe care o 
are educaţia din grădiniţă pentru 
viaţa copilului. Astfel de câţiva 
ani atât părinţii cât şi fraţii mai 
mari îi aduc pe cei mici zilnic 
la grădiniţă. Deşi mulţi dintre 
ei fac naveta cu maşina familiei 
sau cu microbuzul şcolii pe o 
distanţă de cinci kilometri, ei nu 
obosesc, se simt la grădiniţă ca 
într-un basm, în căsuţa din deal 
amenajată şi dedicată lor.
Ca educatoare de peste 35 de 
ani vechime am reuşit să le in-
suflu copiilor tainele copilăriei 
îmbinând jocul cu învăţătura 
astfel încât copilul să nu se 
simtă frustrat de la joacă. În 
ciuda faptului că distanţa până 

la grădiniţă e destul de mare, cei 
nouă navetişti cu vârste între 4 
şi 6 ani din Bârlibaş sau Vale se 
trezesc devreme şi frecventează 
zilnic grădiniţa. Mulţumesc tu-
turor părinţilor copiilor înscrişi 
la grădiniţă, le apreciez efortul 
şi interesul pe care îl au pen-
tru copiilor, pentru activiţăţile 
din grădiniţă. Cu înţepciunea 
părinţilor, cu ajutorul acordat 
de conducerea şcolii, a dom-
nului director Mititean Eugen, 
părinţii au înţeles că‚un an de 
grădiniţă este echivalent cu doi 
ani de facultate”aşa cum afirma 
un psiholog şcolar clujean.
Un copil care frecventează 
grădiniţa îşi dezvoltă mai repede 
personalitatea, încrederea în 
forţele proprii şi se descurcă mai 
uşor în relaţiile cu ceilalţi. Îmi 
aştept copiii în fiecare dimineaţă 
cu zâmbetul pe buze aprinzân-
du-le în priviri strălucirea 
fiecărei zile, dăruindu-le încre-
dere, respect, ştiinţă şi nu în ul-
timul rând multă dragoste. 
 Vă aştept cu drag, atât pe voi, 
copii, cât şi pe părinţii voştri!

Educatoare Maria Mireştean
Grădiniţa Sânpetru de Câmpie
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Primăria comunei Lunca Bradului organizează în data de 
20 octombrie 2008 ora 10:00 concurs pentru ocuparea postului 
vacant de referent – contabil personal contractual .
  
Persoanele interesate voe depune la registratuira Primăriei un 
dosar personal care va cuprinde : 
1. Cerere prin care solicită participarea  la concurs 
2. Curriculum Vitae 
3. Copie diplomă studii medii ( liceu economic ) 
4. Contabil autorizat 
5. Vechime în contabilitate 5 ani 
6. Recomandare de la ultimul loc de muncă 
7. Adeverinţă medicală

Dosarele se vor depune la sediul primăriei Lunca Bradului 
Inscrireile se fac pănă în data de 20.10.2008, ora 8,30.
Proba scrisă se va desfăşura în data de 20.10.2008 ora 9,30.
Interviul va avea loc in aceeaşi dată la ora 12:00. 

Bibliografia se va găsi la sediul Primăriei începănd cu data de 
6 octombrie 2008 .
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             VIDEOTEXT
15:00    FORUM- rel.
15:55    REKLAM
16:00    KULTURKOR- direct
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    POVESTEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    CORA ZONEcu Cora Muntean
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    KULTURKOR- rel.
15:55    REKLAM
16:00    SPORTELET
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    FIRST LOOK- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    ARENA SPORTcu C. Oros
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    SPORTELET- rel.
15:55    REKLAM
16:00    ERV VELO
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    ARENA SPORT- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    SĂNĂTATEA MEAcu F. Emoke
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    ERV VELO
15:55    REKLAM
16:00    FOLYAMATOSJELEN
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    SĂNĂTATEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    GYPSY SHOW cu Rudi Moca
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    FOLYAMATOSJELEN – rel.
15:55    REKLAM
16:00    FORUM
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    GYPSY SHOW- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    POVESTEA MEAcu M. Cioloboc
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI 
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  SĂNĂTATEA MEA -rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE       
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  GYPSY SHOW- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI
21:00  FIRST LOOK cu Andrada 
22:00  VIDEOTEXT

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI - rel.
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  POVESTEA MEA- rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE  -re.     
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  ARENA SPORT- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI -rel.
21:00  FIRST LOOK cu Andrada -rel.
22:00  VIDEOTEXT
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Dragoste petru copii, 
respect pentru părinţi
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Popeasca, amanţii şi politicienii
Doamna Popescu                                                   

Stau şi o oblojesc pe Ioneasca. Oricât 
de a dracului este femeia asta, după 
ultima păţanie, mi-a trezit un profund 
sentiment de compasiune. Femeia s-
a crezut în filmele americane şi s-a 
gândit că ar fi foarte „cool” să meargă 
la fitness şi, desigur, să se combine 
cu antrenorul. Vine ea de la prima 
şedinţă, la care desigur că s-a făcut nu 
doar remarcată, dar a dat de înţeles 
că este şi disponibilă, aşa că băiatul 
a picat imediat în plasă. Peste câteva 
zile a invitat-o în oraş. Ioneasca s-a 
pregătit de parcă ar fi mers la întâl-
nire cu un lord, deşi eu am avertizat-
o că băiatul ăla, numa’ muşchi, s-ar 
putea ca, în afară de un grohăit de îm-
perechere, să nu fie capabil de multe 
expresii inteligente. Aşa a şi fost, 
băiatul a apărut la restaurant într-un 
maieu, sub geaca de piele bineînţeles, 
pentru a-şi pune în valoare bicepşii şi 
tricepşii. „Popeasco, tu ştii cât de prost 
e băiatu’ ăsta? Nu am putut să leg nici 
măcar o conversaţie cu el. Cum ne-
am aşezat a început să strige după 
ospătară, atât de tare şi cu un accent 
atât de pronunţat, încât îmi venea să 
intru sub masă. Nu ştie să mănânce, a 
început să mă pipăie , îşi sugea dinţii. 
Brrrrrrr, nu mai pot”, povesteşte Io-
neasca şi iar o apucă plânsul. „Spune 
şi tu, unde dracu’ sunt bărbaţii ăia 
din filme, chiar şi antrenori de fit-
ness, care sunt cât de cât manieraţi?”, 
întreabă ea retoric şi iar o apucă plân-
sul. Şi asta nu este tot. După seara 
cu pricina, când puţin a lipsit să nu 
fie violată chiar la masă sau la ieşirea 
din restaurant, a renunţat la fitness. 
Ghinionul ei este că, însoţită de Io-
nescu fiind, se întâlneşte cu respec-
tivul. Ea se face că nu-l vede, el aţă la 

ea. „Auzi păpuşă, pentru că am plătit 
masa, tot trebuie să stai o dată”, îi zice 
el şi Ionescu rămâne perplex. Nu a 
scos nici un cuvânt până acasă, unde 
i-a închis Ioneascăi uşa în nas. Aşa m-
am trezit eu cu ea pe cap, plângând 
de sărea cămeşa pe ea. „Spune şi tu 
Popeasco, ce mi-a trebuit mie amant? 
Dar ce mi-a trebuit mie unul tâmpit? 
Îţi spun eu, în oraşul ăsta, nicio şansă 
să ai un amant”, suspină ea. „Auzi, Io-
neasco, de ce dracu plângi? Că nu sunt 
potenţiali amanţi sau că l-ai făcut de 
râs pe Ionescu în faţa prostănacului 
ăla (nu e vorba de Geoană)?” „Plâng 
de mila mea, femeie. Unde voi sta 
eu acum? Hainele meeeele, poşetele 
mele, pantofii mei”, se tânguie ea. 
„Bine că nu te-a bătut”, încerc eu o 
consolare. Că, ia uite gimnastul ăla, 
Drăgulescu, ce picior în plină figură i-
a tras neveste-sii, îi spun eu şi i-l arăt 
la televizor. Ce bine că naşterile, bo-
tezurile, nunţile, bătăile şi divorţurile 
au loc la tv! Să nu mai vorbim de 
înmormântări! Gimnastul ăsta tocmai 
îi explică lui Brancu ce băiat bun este 
el şi ce japiţă, Lavinia, nevasta. Care, 
aranjat sau nu, tocmai intră în platou 
cu ochiul vânăt. Ăsta da impact! Păi 
putea Dragulescu ăsta să fie icoană 
pe pereţi, deşi eu înclin să cred că nu 
are dreptate. „Auzi fată, mă duc să văd 

în ce ape se scaldă Ionescu?” „Io ştiu? 
Du-te”. Sun la uşă şi apare Ionescu. 
„Ascultă, madam Popescu, să nu în-
cerci vreo mediere că nu are niciun 
rost”. Eu încerc să-i explic că ar tre-
bui să asculte şi varianta ei şi chiar să 
se simtă flatat că un musculos viril a 
găsit-o întâmplător atractivă pe ne-
vasta lui. Ionescu se uită la mine ca 
la un rahat şi îmi bagă clişeul: „Scrie 
pe fruntea mea prost?” zice el şi-mi 
trânteşte uşa în nas. Mă întorc şi o 
anunţ pe Ioneasca, implicit pe Popes-
cu, că vom face „menaj a trois”, cât de 
cât. Adică, fiecare doarme în alt pat, 
dar dimineaţa ne călcăm în picioare 
la baie. 
Popescu este impasibil Ioneasca 
umflată de plâns, aşa că ne retragem 
fiecare. 
Dimineaţa îi propun Ioneascăi să mer-
gem să ne înscriem într-un partid. 
Asta, mai să scape ceaşca din mână. 
„Ce ai femeie, scap de un idiot de 
antrenor şi vrei să dau de o echipă?” 
„Nu, dragă, dar vin alegerile şi poate 
ne găsim şi noi un rost, poate mai 
vin ceva somităţi de la Bucureşti. Mai 
schimbăm şi noi aerul şi fraierul”. „Şi 
cam la ce partid te-ai gândit?” „Ches-
tia e că nu m-am gândit, dar eu zic 
să le testăm pe toate”. „Cum adică?” 
„Mergem la fiecare şi vedem oferta”. 

„Hmmmmm”, zice Ioneasca, dar o 
văd că începe să se îmbrace. 
Ajungem în centru şi ne oprim la de-
mocrat-liberali că sunt mai la stradă. 
O doamnă drăguţă, Doina parcă, ne 
invită să luăm loc şi ne aduce două 
cereri, care ulterior urmează să fie 
contrasemnate de „şefu”. Eu nu ştiu 
ce au oamenii ăştia din PD-L de atunci 
când zic „şefu” se uită în sus şi parcă se 
roagă. De nu mai ştii dacă se gândesc 
la Dumnezeu, Băsescu, Boc (cred că 
varianta asta pică, pentru că ar trebui 
să se uite în jos) sau Florea. Mă rog, 
dacă e un ritual de partid, eu renunţ. 
Intrăm în curte şi dăm să intrăm la 
ţărănişti, dar uşa era închisă. „Dacă 
vrem să ne vedem cu ăştia, trebuie să 
mergem la cimitir”, bombăne Ioneas-
ca. Ajungem în fund, la PNL. În sensul 
că se află în fundul curţii. Maaaaaare 
noroc. Dăm peste o grămadă de 
domni, bine îmbrăcaţi şi cu aspect de 
stilaţi. Mă uit cu groază la Ioneasca, 
să nu-i vină vreo idee. „Auzi, fată, la 
ăştia nu merg. Peste două luni pică de 
la putere şi nu mai ajung veci”, îmi 
şuieră ea. Oamenii se dovedesc destul 
de galanţi, deşi se vede pe chipul lor 
că sunt crispaţi. „Fiţi amabili, aici se 
dau compensate şi gratuite fără pla-
fon?” zic eu să zic ceva. Dintr-o dată, 
amabilitatea de pe feţele lor dispare 
şi ne privesc cu dispreţ. Profităm de 
situaţie şi o ştergem. Direct în poarta 
PSD judeţean. Împingem, tragem, ne 
opintim şi reuşim în sfârşit, mai bine 
nu am fi reuşit. Ne izbeşte o duhoare 
de canal de Ioneasca se face lividă. 
„Auzi fată, a murit Bunicuţa aici şi 
au uitat să-l îngoape?”, zice Ioneasca. 
Ajungem la etaj, găsim nişte doamne, 
domni şi domnişoare şi facem şi aici 
o cerere.
Pornim către alte partide şi ajungem 

la UDMR. Aici ni se explică foarte 
clar că dacă nu vorbim ungureşte, 
nem carnet de membru. După „entu-
ziasmul” secretarelor am realizat că 
e cazul să ne cărăm de urgenţă. De a 
dracului, mergem direct la PRM. Aici 
ne-ar primi şi fără cerere, doar că noi 
mai cerem un timp de gândire pentru 
a „studia statutul”. 
Au mai rămas partidele de buzunar, 
dar Ioneasca zice că este sub dem-
nitatea ei, aşa că mergem spre casă. 
”Dragă Popeasco, aşa ţară, aşa amanţi, 
aşa politicieni”, bombăne Ioneasca. 
Eu sunt tot cu gândul la o strategie 
de reconciliere în casa Ioneştilor, că 
doar nu o voi muta la mine pe scorpia 
asta. 
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